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„...výzvy, které na nás čekají jsou nedozírné a jedna z věcí, jež víme o úřadu 

prezidenta, je to, že nikdy nepřináší očekávané výzvy. A jsou to právě 

neočekávané výzvy, které zabírají nejvíce času.“                                                 

(Barack Obama)1 

 
  

                                                                 
1 „…the challenges that we're going to face are immense and one of the things that we know about the 
presidency is that it's never the challenges that you expect. It's the chal lenges that you don't that end up 
consuming most of your time.”                                                                                                                                          
OBAMA, B., Second Presidential Debate, 7.10.2008, Nashville, Tennessee 
http://www.cnn.com/2008/POLITICS/10/07/presidential.debate.transcript/  
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ÚVOD 
Spojené státy americké jsou dnes, dvacet let po skončení studené války, jedinou světovou 

supervelmocí. Ač se zdá, že vývoj americké ekonomiky a nástup rychle se rozvíjejících zemí je 

předzvěstí konce americké dominance, není tomu tak. Ne v dohledné budoucnosti. Ať  je pořadí 

států na prvních příčkách ekonomických, sociálních, kulturních, vojenských nebo politických 

žebříčků střídavé, USA jsou obsaženy v první trojce, v horším případě pětce. Spojíme-li a 

zprůměrujeme-li pořadí, zdaleka nejpříznivější kombinací se budou pyšnit právě Spojené státy. 

Realitou je, že USA jsou při současném rozmístění na šachovnici světa jediným hráčem schopným 

zaujmout vůdčí roli, co se nejzávažnějších světových nebezpečí týče. Z druhé strany, „zlaté 

americké časy“ pominuly a není v silách USA těmto hrozbám zabránit bez pomoci ostatních členů 

mezinárodního společenství. Globální otázky je nezbytné řešit na globální úrovni. Problém však 

v posledním desetiletí představuje fakt, že obraz USA jako globálního vůdce ztratil svou působivost. 

Demokratickému světu není možné diktovat, takový svět se musí nechat vést dobrovolně a svého 

vůdce si musí zvolit. Tento přístup ale americký prezident George W. Bush a jeho administrativa 

nebyli schopni akceptovat a rozhodli se plně využít dominantní pozice své země. Volby v roce 2008 

právě z tohoto důvodu nebyly volbami národními, ale volbami globálními, kdy, přestože se zbytek 

světa nemohl přímo podílet, volilo se i o jeho osudu. Volba prezidenta Spojených států amerických 

je bez velké nadsázky (zvlášť po přijetí Lisabonské smlouvy v  Evropské Unii) volbou nejmocnějšího 

politika planety. Mnohokrát v minulosti v podstatě osobní rozhodnutí amerického prezidenta 

určilo budoucnost Evropy, Asie, Afriky a v době studené války přišly momenty, kdy na jeho základě 

mohl být zpečetěn osud veškerého lidstva.  

Je tedy jasné, proč se každé čtyři roky pozornost médií a světových státníků obrací směrem 

k USA. V roce 2008 byla situace ještě vystupňována prvními příznaky ekonomické recese, krize 

amerického vůdcovství, šestidenní ozbrojenou roztržkou mezi Gruzií a Ruskem, stále eskalujícím 

konfliktem na Blízkém Východě, špatně přijímanou a víceméně jalovou přítomností amerických 

vojsk v Aghánistánu a Iráku, zkouškami jaderných zbraní v  Severní Koreji nebo narůstajícími 

jadernými ambicemi Íránu.  A to vše doplňovalo další bujení globálního terorismu. Ze všech těchto 

důvodů byly v době volebního klání zraky lidí po celém světě upřeny na severoamerický kontinent.   

Prezidentské volby v USA představují komplikovaný proces a předvolební kampaň je běh na 

dlouhou trať. Barack Obama nebyl nakonec jen nejzdatnějším závodníkem, ale jeho charismatická 

osobnost a vize se staly fenoménem prvního desetiletí 21. století. Jeho optimismem prodchnuté 

kampani, jejímž mottem byla dnes již okřídlená věta “Yes, We Can!”, podlehly nejen statisíce voličů 

ve Spojených státech, ale i miliony lidí nejrůznějších národností a náboženských vyznání po celém 

světě. Zdálo se, že existuje někdo, kdo nabízí skutečné řešení amerických i světových problémů, a 

že ten někdo současně rozumí „obyčejným“ lidem a je sám dobrý člověk. Jako syn pastevce koz z 
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Keni reprezentoval Barack, jenž díky svému talentu a píli dostal stipendium na Harvardu, důkaz a 

dokonalý příklad uskutečněného amerického snu.  

Změna, kterou Obama proklamoval, byla hojivou mastí na rány voličů a celé země, byla tím,  

co lidé chtěli a potřebovali slyšet. Výmluvná kampaň perfektního řečníka vzbudila naději po celém 

světě, až všichni tak trochu pozapomněli (komisi pro udělování Nobelovy ceny nevyjímaje), že 

smělé cíle vyžadují ještě smělejší činy a že vize spojená s vůlí jsou ke splnění přání sice nezbytné, 

ale ne vždy je možné s nimi vystačit.  

Barack Hussein Obama nastoupil do úřadu 20. ledna 2009 jako 44. prezident Spojených států 

amerických. Jeho popularita dosahovala v té době vrcholu po celém světě, vždyť jako prezidenta si 

ho přála většina zemí (Příloha 1), k jeho triumfu mu nadšeně gratulovali vrcholní politici ze všech 

kontinentů2. Byl přirovnáván k Ronaldu Reaganovi nebo Johnu F. Kennedymu, kteří byli také 

milováni davy a přinášeli vytouženou změnu. Už tehdy však bylo jasné, že to, co prezident 

převezme, nebude jen žezlo nad světovou supervelmocí, ale také břemeno zdánlivě neřešitelných 

problémů. Není tedy překvapivé, že realizace odvážných cílů zahraniční i domácí politiky Obamovy 

kampaně je pomalejší a problematičtější než sám čekal. Pro něco takového ovšem prezidentovi 

příznivci ztrácí jak pochopení, tak trpělivost. Obamova popularita po prvním roce ve funkci prudce 

klesla a odborníci na něm, co do kritiky, nenechají nitku suchou.  

Cílem mé práce bude posouzení, jak výsledek prezidentských voleb z roku 2008 ovlivnil 

zahraniční politiku Spojených států. Pokusím se určit, zda Barack Obama ve vztahu k zahraniční 

politice George W. Bushe zvolil skutečně cestu změny nebo se uchýlil ke kontinuitě. Zhodnotím, zda 

Barack Obama nedostál svým předvolebním slibům, a tedy si zaslouží negativní reakce, které se mu 

v dnešní době snáší na ramena, nebo zda se Obamovy předvolební projevy a plány v nich obsažené 

shodují s jeho současným počínáním. Budu se snažit osvětlit, proč prezidentova popularita tak 

strmě klesla. A konečně bych ráda vyvodila, zda můžeme říci, že Barack Obama jako prezident 

zatím uspěl, a zda bude schopen čelit dalším očekávaným i neočekávaným výzvám.  

Samozřejmě si uvědomuji, jak rozsáhlá by byla analýza veškeré zahraniční politiky světové 

supervelmoci. Vojenské jednotky USA se angažují v konfliktech a mírových procesech po celém 

světě a stejně tak do problematických oblastí plynou obrovské částky americké finanční pomoci. 

Pro rozbor tolika aktivit americké zahraniční politiky bohužel ve své práci nemám prostor, 

rozhodla jsem se tedy věnovat pouze několika problematikám, které jsem vybrala na základě pěti 

bodů Obamovy zahraničně politické strategie, eseje Zbigniewa Brzezinského z  periodika Foreign 

Affairs, výsledků předvolebního průzkumu veřejného mínění a priorit pro Českou republiku.  

                                                                 
2 World Leaders´Quotes on Obama Election Win , REUTERS, 5.11.2008 
http://www.reuters.com/article/IDUSTRE4A42U620081105  
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V projevu ve Washingtonu v červenci 2008 Barack Obama určil pět cílů nové strategie pro 

národní bezpečnost USA, a to zodpovědné ukončení války v Iráku, zničení Al-Kajdy a pacifikace 

Talibanu, zabezpečení jaderných zbraní a materiálů tak, aby se nedostaly do rukou teroristů a 

darebných režimů, dosažení energetické bezpečnosti a upevnění vztahů se spojenci.3 Podle 

Brzezinského o úspěchu prvního Obamova mandátu rozhodne, jak zdárně se mu podaří řešit 

izraelsko-palestinský konflikt, afghánsko-pákistánskou otázku a íránské jaderné ambice.4 Pro 

americkou veřejnost bylo před volbami nejnaléhavější ukončení války v Iráku a boj s terorismem.5 

Na budoucnost České republiky bude mít  největší dopad Obamův přístup k Evropské Unii. Ve své 

práci budu tedy rozebírat zahraniční politiku USA v těchto oblastech: Iráku, Afghánistánu, Íránu a 

Evropské Unii. Na následujících stránkách se nebudu zabývat izraelsko-palestinským konfliktem, 

vztahy USA s Ruskem, Čínou nebo Latinskou Amerikou, ani jinými neméně závažnými otázkami, ve 

kterých USA jednají se zahraničím.  

Práce je rozdělena do tří ucelených částí.  

V první kapitole se budu věnovat východiskům předvolební kampaně, mezi něž řadím 

samotnou osobnost Baracka Obamy, teoretické koncepce zahraniční politiky USA a aktuální 

výchozí situaci. Smyslem je načrtnout, v jakých podmínkách  a jakým způsobem se formoval 

Obamův strategický plán pro zahraniční politiku.  

V druhém oddílu se budu zabývat obecnými cíli Obamovy předvolební kampaně a týmem, 

který si prezident pro jejich realizaci vybral, což poslouží k pochopení rámce pro tvorbu zahraniční 

politiky během Obamova prezidentství. 

Třetí nejrozsáhlejší část, která je jádrem celé práce, řeší konkrétní cíle v Iráku, Afghánistánu, 

Íránu a Evropské Unii, jak je Barack Obama formuloval během předvolebního klání, a jejich 

realizaci. Součástí je také zhodnocení dosažených výsledků a průzkum, jak jsou výsledky dnes 

vnímány. 

Čtvrtá, poslední kapitola je opět obecněji pojatá. Jejím účelem je rekapitulovat, jak si Spojené 

státy v očích vlastních občanů i celého světa vedou dnes, rok po Obamově zvolení do úřadu, a 

vysvětlit překážky, které prezidentovi komplikovaly realizaci zahraniční politiky.  

Jako zdroje informací mi posloužily knihy Zahraniční politika USA na začátku 21. století od 

kolektivu Asociace pro mezinárodní otázky, Krejčího Zahraniční politika USA a The Politics of 

United States: Foreign Policy od Jerela Rosatiho. Velmi přínosné byly taktéž analýzy Marcina 

Zaborowského: Obama´s Change and America´s Relation with the World a Bush´s Legacy and 

                                                                 
3 OBAMA, B., A New Strategy for a New World: Rebuilding Our Alliances, Washington, D.C., 15.7.2008, 
z publikace President Obama in his own words, United States Deparetment of State/Bureau of International 
Information Programs, Global Publishing Solution, Washington, D.C., 2009  
4 BRZEZINSKI, Z., From Hope to Audacity, Foreign Affairs, Vol. 89, No. 1, Leden/Únor 2010, str. 16 
5 Election Center 2008, CNN Politics, http://www.cnn.com/ELECTION/2008/issues/  
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Amecan next Foreign Policy nebo The Obama Moment: European and American Prespectives od 

kolektivu Institutu pro bezpečnostní studia Evropské Unie, Towards a Post-American Europe: A 

Power Audit of US-EU Relations autorů Jeremyho Shapira a Nicka Witneye.  Cíle a koncepce 

zahraniční politiky z předvolební kampaně jsem extrahovala především z projevů Baracka Obamy z 

publikace Ministerstva zahraničí USA: President Barack Obama In His Own Words a z 

předvolebních prezidentských  debat ze serveru CNN Politics.com. Dále jsem čerpala z článků 

zahraničních periodik Foreign Affairs, Foreign Policy, The American Interest, Time, Newsweek, The 

Economist, jejichž autoři jsou Henry Kissinger, Zbigniew Brzezinski, Fareed Zakaria, Walter Russel 

Mead, Francis Fukuyama, Joseph S. Nye, G. John Ikenberry, Joe Klein a další. Z českých odborných 

časopisů jsem použila články z Mezinárodní Politiky, Revue Politika a další. Dále jsem čerpala 

z deníků Guardian, The New York Times, Washington Post nebo Hospodářských novin. Zdrojem 

většiny průzkumů veřejného mínění mi byl server Gallup.com. Pro získání širších souvislostí jsem 

pracovala především s knihou Spojené státy americké: Společnost a politika od Vladimíry 

Dvořákové, Dějinami mezinárodních vztahů od Zdeňka Veselého a Kissingerovými Uměním 

diplomacie a Potřebuje Amerika zahraniční politiku?.  
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1 VÝCHODISKA PRO PŘEDVOLEBNÍ KAMPAŇ 

1.1  FENOMÉN BARACK OBAMA 

Jak napsal Bob Herbert pro The New York Times: „Dějepisci mohou odložit své srovnávací 

materiály. Tohle je nové. Amerika dosud nespatřila nic, co by se podobalo fenoménu Baracka 

Obamy.“6  

Barack Obama a jeho předvolební kampaň přinesli do americké politiky nový vítr, jeho 

fascinující charisma přitáhlo davy příznivců po celém světě, od studentů po penzisty, od bělochů 

přes hispánce po afroameričany, od muslimů přes protestanty po katolíky, od domovského Chicaga 

přes druhý domov Keňu, dále Evropskou Unii a odvěké nepřátelské země až po Velkou čínskou 

zeď.7 Byl označován jako jasná hvězda prezidentského klání8, jako rocková hvězda muslimského 

světa9, americkými bloggery dokonce jako mesiáš10, další ho jeho počínáním a tím, jak je vnímán, 

přirovnávali ke Kristovi11.  

Obama je bezpochyby jedním z nejobratnějších řečníků naší doby. V předvolební kampani 

promlouval ke všem, všichni se ztotožňovali s jeho hesly, všichni se cítili jako středobod jeho 

projevů. Okouzlujícímu Barackovi se podařilo spojit všechny jeho tváře, což David Von Drehle 

z časopisu Time charakterizuje jako brilantní a dlouhá léta trénované snoubení image Černocha, 

který si zažil diskriminaci, Léčitele, jehož osoba pomůže překlenout rozdíly a sváry všech generací, 

ras a vyznání, Nováčka, který není svázán loajalitou k všudypřítomné lobby, ale zároveň má za 

sebou 12 let právnické praxe, Radikála, který si dokáže prosadit své cíle, a Zosobnění budoucnosti, 

když ve svých memoárech píše o Vietnamské válce stejně jako o Peloponéské, a nenese tedy v sobě 

zahořklost svých starších protikandidátů12. Snad právě díky této své schopnosti skloubit různé 

myšlenkové proudy současnosti ve velmi přesvědčivý celek si Barack vysloužil druhé místo ve 

stovce světových myslitelů podle časopisu Foreign Policy13.  

                                                                 
6HERBERT, B., The Obama Phenomenon, The New York Times, 5.1.2008 
http://www.nytimes.com/2008/01/05/opinion/05herbert.html  
7 MARTIN, J., Obama´s star shines bright in London, Politico, 4.2.2009 
http://www.politico.com/news/stories/0409/20823.html  
FREEDLAND, J., US Elections: Obama wows Berlin wi th historical speech , Guardian, 24.7.2008 
http://www.guardian.co.uk/global/2008/jul/24/barackobama.uselections2008  
FREEDLAND, J., Glastonbury? No Germany: Obama gets rock star welcome , Guardian, 25.7.2008 
http://www.guardian.co.uk/world/2008/jul/25/barackobama.germany  
VIVIAN, J., Obama adored by despots and dictators everywhere, Human Events, 25.9.2009 
http://www.humanevents.com/article.php?id=33699  
8 ASTILL, J., The campaign´s brightest star, The Economist, 16.-22.6.2007, str. 47 
9 COLE, J., Obama, Muslim-World rock star, Salon, 3.6.2009 
http://www.salon.com/news/opinion/feature/2009/06/03/obama 
10OBAMA MESSIAH BLOGSPOT, Is Barack Obama the Messiah?, http://obamamessiah.blogspot.com/ 
11 ARBOGAST, CH. R., Is Obama greater than Jesus?, Politiken.dk, 28.12.2009 
http://politiken.dk/newsinenglish/article868683.ece  
12 VON DREHLE, D., The five faces of Barack Obama, Time, 21.8.2008 
http://www.time.com/time/politics/article/0,8599,1834623-1,00.html 
13 Top 100 Global Thinkers, Foreign Policy, Prosinec 2009, str. 28 

http://www.time.com/time/letters/email_letter.html
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Ze stejných důvodů je však z jiného zorného úhlu Obamova rétorika poněkud vágní a těžko 

čitelná, jak již v květnu 2008 poukázal například tradičně skeptický Noam Chomsky: „Slova 

Obamovy kampaně jsou naděje, změna, jednota – totálně prázdné slogany používané příjemným 

člověkem, který dobře vypadá a hezky mluví..“14  

Ve své kampani se Obama rozhodně staví jako obránce lidských práv, zejména na africkém 

kontinentu, z druhé strany tvrdí, že je třeba prohlubovat vztahy s Íránem nebo Čínou při jednáních, 

kdy si USA nebudou klást podmínky,15 což pohoršuje nejednoho bojovníka za lidská práva. Dále se 

dá z Obamových výroků vyčíst, že v případě nedostatečné spolupráce Pákistánu s  americkou 

armádou by byl jako prezident nucen použít tvrdší strategii, kde se nabízí otázka, zda by mělo jít o 

vojenský útok. V neposlední řadě zas prezident vyzývá ke stažení vojáků z Iráku s tím, že v době 

hluboké ekonomické krize jsou peníze vydávané na vedení války užitečnější doma, což by 

napovídalo o alespoň částečném návratu k izolacionizmu. Vyšší nasazení v Afghánistánu je podle 

něj nezbytné k překonání hrozby terorismu, ale vojenské jednotky by měly zemi začít opouštět 

hned rok na to.16  

Podle předvolebních průzkumů veřejnost označila za nejpodstatnější otázky zahraniční 

politiky válku v Iráku a terorismus, právě k nim se také kandidáti vyjadřovali nejčastěji. Je třeba 

zároveň říci, že už v prosinci 2008 představovala pro valnou většinu dotazovaných největší obavu 

ekonomika ponořující se do hluboké krize a další problémy včetně dění v  zahraničí ustupovaly 

stranou (Příloha 2). Předvolební kampaň nejen Baracka Obamy, ale i ostatních demokratů, byla 

vedena v duchu ostré kritiky nepopulární unilaterální zahraniční politiky George W. Bushe. 

Dokonce i republikán John McCain se od Bushových kroků často distancoval. Přesto podle 

průzkumů byl hlavním důvodem neochoty volit McCaina nesouhlas s jeho politickými názory. 

Naopak Obamovou slabinou byla i oproti Hillary Clintonové podle voličů politická nezkušenost na 

mezinárodním poli a nízký věk (Příloha 3 a 4). Mladý senátor z Illinois však dokázal svou slabinu 

proměnit v silnou stránku, nízký věk znamenal nezprofanovanost, nezkušenost přinášela nový 

přístup a změnu.  

1.2 TEORETICKÉ KONCEPCE ZAHRANIČNÍ POLITIKY USA 

Aby bylo vůbec možné pochopit  počínání Spojených států v zahraničí, je třeba si uvědomit 

základní myšlenkové proudy americké politiky a vůbec fundamentální hodnoty americké 

veřejnosti, v nichž každý prezident USA, a tedy i Barack Obama, musí nalézt své priority. Je jen 

otázkou politického zařazení a momentálně převažujících tendencí veřejného mínění, s čímž 

                                                                 
14CHOMSKY, N., Chomsky on the Obama phenomenon, v rozhovoru s Vincentem Navarrou, Organizing for 
America, 13.5.2009 http://my.barackobama.com/page/community/post/parimi/gGxYL8  
15 Transcript of First presidential debate, CNN Politics, 14.10.2008 
http://www.cnn.com/2008/POLITICS/09/26/debate.mississippi.transcript/  
16 tamtéž  

http://www.zmag.org/znet/viewArticle/18257
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souvisí i otázka návaznosti či změny vůči politice prezidentského předchůdce, jakou cestou se 

kandidát rozhodne vydat, aby hrál na ty správné struny.  

Zahraniční politika je jako u každého státu i v USA odrazem vnitropolitického klimatu, 

jehož centrálním pilířem je podle Jiřího Skoupého demokratický liberalismus, jakožto základní 

funkční předpoklad americké společnosti, projevující se v  důrazu na svobodu jednotlivce, v 

ochraně soukromého vlastnictví, omezenou vládní mocí, nadřazeností právního řádu a 

v hospodářské sféře pak v existencí volného trhu nebo ve svobodě podnikání. Dalšími stěžejními 

premisami jsou potom idea rovnosti, princip legalismu a pluralitní tradice.17  

Rámec zahraniční politiky USA je tvořen třemi dvojicemi protikladných teorií. První z nich 

je idealismus a realismus. Realismus vnímá mezinárodní vztahy jako neustálý boj o moc, přičemž 

hlavním motorem jakéhokoliv konání je národní zájem, kvantifikovaný pomocí peněz nebo 

vojenské síly. V praxi toto znamená, že stát se angažuje v zahraničí pouze tehdy, je-li to pro něj 

výhodné. Na druhé straně idealisté věří, že konfliktům je možno v  mezinárodních vztazích předejít 

ustanovením vhodných institucí, a prosazují kolektivní akce v rámci globálního společenství. 

Idealizmus preferuje etiku a morální principy nad prostým sledováním individuálních zájmů, trvá 

na tom, že lidská práva je třeba chránit kdekoliv a kdykoliv, že je třeba ve světě šířit americké 

hodnoty svobody a demokracie.  

Další elementární otázka zní, v jaké míře se mají Spojené státy vměšovat do světového dění. 

Od Monroeovy doktríny si USA udržovaly od ostatního světa a Evropy především odstup díky 

politice izolacionizmu, který velmi účinně zabraňoval zemi uzavírat smlouvy a spojenectví 

s ostatními zeměmi za domněnky, že takovéto chování by bylo jedině kontraproduktivní a svazující. 

USA se koncentrovaly na budování stabilního vnitropolitického zázemí a sledování národních 

zájmů a ve vztahu k ostatním měly hrát pouze úlohu „města na hoře“ 18, vzoru, jenž je možno 

následovat. Protipólem izolacionizmu je intervencionizmus nebo internacionalizmus, který se 

nespokojuje s rolí vzorného příkladu, ale požaduje i aktivní podílení se na fungování 

mezinárodního společenství. Tam, kde USA mohou pomoci, by tak měly učinit. 

Poslední dvojicí jsou unilateralizmus a multilateralizmus, které se zabývají problémem 

spolupráce s ostatními státy, dilematem typickým pro světové nebo regionální velmoci. Stoupenci 

unilateralizmu jsou toho názoru, že spolupráce je sice možná, avšak nelze-li dosáhnout národních 

zájmů pomocí kooperace, půjde to bez ní a není ji tudíž třeba. Pro zemi vyčnívající nad zbytek světa 

v tolika oblastech je pochopitelně nesnadné získat motivaci k přizpůsobování se. Z druhé strany 

žádná dominance netrvá věčně a, jak se ukazuje v současné době hlavně v ekonomické sféře, 

                                                                 
17 KOZÁK, K. a kol., Zahraniční politika USA na začátku 21. století , Asociace pro mezinárodní otázky, Praha 
2009, str. 22 
18 ROSATI, J. A., The Politics of the United States: Foreign policy, Hardcourt Brace, New York 2007, str. 408 
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nebude to na dlouhou dobu ani případ Spojených států. Jistá míra smířlivosti je tedy rozhodně na 

místě. Důležitost mezinárodní spolupráce zdůrazňují multilateralisté.  

Jiné dělení přináší Walter Russel Mead, který rozděluje vůdčí postavy USA do čtyř křídel: 

Hamiltonského (jako například Theodore Roosevelt nebo George W. Bush), Jeffersonského (jako 

například Dwight D. Eisenhower nebo George F. Kennan), Wilsonského (jako například Eleanor 

Rooseveltová nebo John F. Kennedy) a Jacksonského (jako například Ronald Reagan nebo Sarah 

Palinová). Hamiltonovci sdílí víru v silnou vládu a armádu, které sledují americké národní zájmy a 

podporují obchodní vazby. Wilsonovci se shodují s Hamiltonovci, co se týče angažování ve světě,  

avšak s tím rozdílem, že prvotně volají po šíření demokracie a lidských práv. Jeffersonovci 

nesouhlasí s globálním intervencionalizmem, zastávají názor, že USA by měly minimalizovat své 

závazky v zahraničí, jak jen to lze. Poslední Jacksonovce Mead charakterizuje jako televizní diváky 

stanice Fox, kteří jsou zásadně podezřívaví vůči Hamiltonským obchodním stykům, 

Wilsonovskému konání dobra i Jeffersonské slabosti a neochotě angažovat se do cizích záležitostí.19  

Přestože teoreticky se prezident přiklání k jednomu nebo druhému extrému, ve skutečnosti  

se při uskutečňování zahraniční politiky kombinují všechny tyto vyhraněné postoje, aby 

zformovaly vyvážený celek. Prezident ale musí mít zároveň na paměti, že jeho vystupování musí 

být čitelné, jeho úmysly jasné a neměl by rozhodně nijak nápadně upouštět od svých předvolebních 

hesel. 

Otázkou tedy je, kam bychom zařadili Baracka Obamu. Stejně jako v  celé Obamově 

předvolební kampani, i v jeho návrzích pro zahraniční politiku se snoubí pragmatizmus 

s idealizmem a izolacionizmus s mesianizmem. Ovšem, co v předvolebním klání může znít jako 

návod na spásu upadajícího impéria, může být ve skutečnosti jen velmi těžko proveditelné. Spojení 

všech škol v jednom prezidentovi může Ameriku na mezinárodním poli opět postavit na nohy, 

nebo, jak Mead poukazuje, Obama by mohl skončit stejně rozpačitě jako prezident Carter, který při 

nástupu do úřadu doufal v ukončení studené války, a než se naděl, plynuly horentní sumy 

amerických dolarů do operací v Afghánistánu a na Blízkém Východě. Ačkoliv je Carter také 

držitelem Nobelovy ceny míru ( kterou ovšem získal za své celoživotní úsilí v  oblasti lidských práv, 

nikoliv hned po nástupu do úřadu), jeho čtyřleté prezidentské období bylo vnímáno značně 

kontroverzně a po volbách v roce 1980 byl nahrazen rozhodnějším Ronaldem Reaganem.  

1.3 AKTUÁLNÍ VÝCHODISKA  

1.3.1 DĚDICTVÍ G.W.BUSHE 

George Walker Bush byl zvolen 43. prezidentem Spojených států amerických v jedněch z 

nejtěsnějších voleb v dějinách země. Tehdy o Bushově vítězství nad Alem Gorem musel rozhodnout 

                                                                 
19 MEAD, W. R., The Carter syndrome, Foreign Policy, Leden/Únor 2010, str. 58  
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až Ústavní soud. Jako by už tyto sporné volební výsledky předznamenaly ještě mnohem spornější a 

kontroverznější období vlády G. W. Bushe.  

Jak tomu v předvolebních soupeřeních republikánů a demokratů bývá, i Bush kandidoval s 

programem, jenž byl ideovým opakem jeho předchůdce z opačného politického tábora.  Bush 

mladší stavěl svou kampaň na předpokladu, že dosavadní politika Billa Clintona byla zásadně 

špatná, a tedy nejlepším řešením bude prosazovat její pravý opak. Demokrat Clinton zdůrazňoval 

význam globalizace a volného obchodu, podporoval prohlubování a rozšiřování Evropské Unie i 

angažování se USA na jiných kontinentech. Bezpečnost Spojených států nezakládal na vojenské 

moci, nýbrž na kolektivní bezpečnosti. Bush, stejně jako valná většina republikánské odborné i 

laické veřejnosti, toto chápal jako naprosté nepochopení nové role USA v post-bipolárním světě.  

Pro něj byl multilateralizmus jako cesta k dosažení národních zájmů přežitkem studené války, 

jehož v nově nabyté roli jediné světové supervelmoci již Spojené státy nebyly nuceny využívat. 

Republikán Bush zvítězil s programem propagujícím návrat k domácím problémům, k většímu 

izolacionizmu a unilateralizmu. V otázce bezpečnosti se stejně jako americký politický guru Henry 

Kissinger staví proti rozmělňování NATO s obavou ze vzniku impotentní miniverze OSN a 

prosazuje vojenské pojetí bezpečnosti, jejímž cílem je silná a soběstačná Amerika. Ve svém 

inauguračním proslovu 43. prezident USA dal jasně najevo, že se v následujících čtyřech letech 

bude věnovat domácím politickým problémům, jako je snižování daní nebo reforma zdravotnictví, 

a sníží americkou vojenskou angažovanost v zahraničí, jež zemi zbytečně finančně zatěžuje.20 

Prvních osm měsíců svého mandátu se George W. Bush skutečně vydával směrem, jenž ve své 

kampani sliboval. V zahraničí se USA ideologicky držely státocentrizmu, unilateralizmu a 

upřednostňování jednání pouze s regionálními velmocemi, závazky mimo americký kontinent byly 

pomalu snižovány. Celkově byla zahraničněpolitická agenda odsunuta na druhou kolej a hrozícímu 

nebezpečí ze strany fundamentalistických skupin na Blízkém východě nebyla věnována pozornost, 

a to i přesto, že na jeho kradmý růst upozorňoval mimo mnohých expertů i Bill Clinton. 21 

Obrat o 180 stupňů v Bushově politice přinesly teroristické útoky z 11. září 2001, kdy se na 

světové scéně vynořila bezprecedentní hrozba neřešitelná tradiční diplomacií. Nový a v 

zahraničních otázkách nezkušený prezident byl okolnostmi donucen od základu změnit americkou 

bezpečnostní strategii. Je třeba také zmínit, že právě vzhledem k Bushově nezkušenosti se na 

formování politiky USA neobvykle výrazně podílel viceprezident, ostřílený republikánský jestřáb 

Dick Cheney. V dalších třech letech jsme mohli v Bushově zahraniční politice pozorovat ideologický 

odklon od realistického izolacionizmu k neokonzervativnímu intervencionalizmu. Přímá odpověď 

na napadení v podobě invaze Severoatlantické aliance do Afghánistánu byla záhy vystřídána 

                                                                 
20 BUSH, G. W., Inaugurační projev, Washington, 21.1.2001, dostupné na BBC News: 
http://news.bbc.co.uk/2/hi/americas/1129289.stm  
21 ZABOROWSKI, M., Bush´s legacy and American next foreign policy , Institute for security studies, Paříž, 2008  
http://www.iss.europa.eu/uploads/media/cp111.pdf  
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fatalisticky vyhlížející válkou proti teroru, jejímž cílem bylo v rámci preempce napadení USA tvrdě 

postupovat proti “ose zla”, jejímiž členy byli prohlášeni vedle Al-Kajdy hnutí Hamas a Hizballáh, 

Irák, Írán a Korejská lidově-demokratická republika. Nedostatečně podloženou invazí do Iráku a 

přístupem k nesouhlasným komentářům v duchu Bushova motta: “kdo není s námi, je proti nám”, si 

prezident proti sobě poštval mnohé z tradičních spojenců nejen v rámci OSN, ale i NATO. První 

Bushovo volební období bylo charakteristické nacionalizmem a unilateralizmem, provázeným 

arogantním jednáním s ostatními členy mezinárodního společenství. 

Přesto, že redukování Bushova působení v Bílém domě pouze na první mandát při 

hodnocení jeho politiky by jistě bylo trapným omylem, mnozí politici a především veřejnost se ho 

velmi ochotně dopouštějí a odmítají se vzdát prvního dojmu. Je samozřejmě zcela nepopiratelné, že 

se George Bush mladší v prvních čtyřech letech v úřadu dopustil mnoha hrubých chyb, což 

prezident sám přiznal, když postupoval své křeslo Baracku Obamovi.22 Z druhé strany Bushovo 

počínání v letech 2006-2008 bylo v příkrém kontrastu s lety předcházejícími. Těžko říci, zda za 

takovou změnou hledat klesající prezidentovu popularitu, všeobecný odpor k jeho přístupu ve 

světě nebo jednoduše kolosální neúspěch republikánské strany ve volbách do Kongresu v roce 

2006. Co je ale důležité, je posun Bushovy administrativy k pragmatickému internacionalizmu 

založeném na vůdčím postavení Spojených států v novém multipolárním světě. Původní agresivní 

heslo bylo nahrazeno novým umírněnějším a moudře znějícím: “K vítězství se nedostaneme 

zabíjením”.23  

V novém týmu se okolo Bushe objevili nová ministryně zahraničních věcí Condoleeza 

Riceová, ministr obrany Robert Gates nebo vedoucí kanceláře Bílého domu a poradce pro národní 

bezpečnost Stephen Hadley, kteří učinili z prosazování “soft power” společný cíl. Podle experta 

Fareeda Zakariy nebo Jakuba Lepše z Asociace pro mezinárodní otázky to byli právě oni, kdo do 

zahraniční politiky znovu prosadili multilateralizmus a důraz na diplomatické jednání. 24 Zejména 

ve dvou posledních letech Bushova druhého mandátu byly obnoveny rozhovory s členy bývalé “osy 

zla”. K Íránu bylo přistupováno s pobídkami střídanými varovnými sankcemi v duchu politiky 

cukru a biče. V Iráku se situace uklidnila díky důrazu na budovaní demokracie zevnitř a zvýšení 

počtu vojáků pod vedením generála Petraeuse. Politika vůči Severní Koreji se k velké nelibosti 

Bushových kolegů z republikánského tábora stala mnohem otevřenější. V boji proti terorismu se 

začaly mimo hrubé vojenské síly uplatňovat i zásady budování míru, bezpečnosti a spravedlnosti v 

kritických oblastech.  Mírový proces na Blízkém Východě se vydal cestou podpory budování státu 

Palestiny a zprostředkovávání mírového dialogu zároveň. Vztahy s Čínskou lidovou republikou a 

                                                                 
22 Bush defends record, acknowledges mistakes, MSNBC: Politics, Washington, 12.12.2009 
http://www.msnbc.msn.com/id/28617979/ns/politics-white_house// 
23 BROSE, CH., The making of George W. Obama, Foreign Policy, Leden/Únor 2009, str. 55  
24 ZAKARIA, F., What Bush got right, Newsweek, 9.8.2008 http://www.newsweek.com/id/151731/page/1  
KOZÁK, K. a kol., Zahraniční politika USA na začátku 21. století , Asociace pro mezinárodní otázky, Praha, 2009, 
str. 68 
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ostatními zeměmi BRIC byly upevňovány a Spojené státy se aktivně snažily o větší míru jejich 

spolurozhodování v organizacích jako Mezinárodní měnový fond nebo Světová banka.  

Přesto, že se Bushovi neslavně podařilo vyčerpat přebytek státního rozpočtu z Clintovova 

volebního období takovým způsobem, že z něj vytvořil katastrofální schodek, dosáhl i 

nepopíratelných úspěchů. Když si zrekapitulujeme fakta, nezbývá nám než souhlasit s hlasy 

odborníků, že Bushovo dědictví, co se zahraniční politiky týče, bude pro Obamu a jeho 

administrativu příznivější, než se může na první pohled zdát. Jak Fareed Zakaria poukazuje, bylo by 

od Obamovy nové administrativy neuvážené populisticky usilovat o opačný postup, jen aby se 

odlišil od svého předchůdce.25 Podle Christiana Brose, sestavovatele řečí bývalé ministryně 

zahraničí USA Condoleezy Riceové, můžeme tedy od Obamovy zahraniční politiky očekávat 

značnou návaznost na Bushovu strategii druhého období. Je dokonce možné, že Obamovo působení 

v úřadu se bude lišit od druhého Bushova mandátu méně než dvě Bushova volební období 

navzájem.26 Změnou, již Obama tak neúnavně propaguje, by spíše než strmý odklon od jeho 

předchůdce mohla být sama osobnost a charakter Baracka Obamy, jemuž svět a americká veřejnost 

naslouchají mnohem ochotněji a jemuž by se tedy mohlo podařit navázat na podařenější Bushovy 

kroky.27 

1.3.2 VNÍMÁNÍ USA  VE SVĚTĚ  

 Už v průzkumech agentury Associated Press z roku 2004 se většina obyvatel Kanady, 

Mexika a pěti evropských zemí (Velké Británie, Francie, Itálie, Německa a Španělska) vyjádřila, že 

negativně vnímají vliv prezidenta Bushe na mezinárodní dění. 28 

Za alarmující by se daly označit výsledky šetření veřejného mínění z roku 2006 zveřejněné 

britským deníkem Guardian, podle nichž 75% dotazovaných z Kanady, Mexika, Velké Británie a 

Izraele považuje George Bushe mladšího za hrozbu pro světový mír. S tímto skóre se Bush zařadil 

na druhé místo za Usámu bin Ládina, který získal 87% hlasů, předčil však třetího Kim Čong-Ila s 

69% hlasů a další, jako prezidenta Íránu Mahmuda Ahmadínežáda nebo vůdce Hizballáhu Hassana 

Nasrallaha. Jen 10% dotazovaných označilo Bushe za neškodného.29  

Server Gallup uvádí, že v průměru okolo 40% světových obyvatel v letech 2006 až 2007 

nesouhlasilo s výkonem Spojených států jako globálního lídra oproti zhruba 30% těch, kteří roli 

USA hodnotili kladně. Stav se změnil až na konci roku 2008, kdy byl na post prezidenta zvolen 

                                                                 
25 ZAKARIA, F., What Bush got right, Newsweek, 9.8.2008 http://www.newsweek.com/id/151731/page/1  
26 BROSE, CH., The making of George W. Obama, Foreign Policy, Leden/Únor 2009, str. 55 
27 tamtéž a  
BREBER, J., Barack Obama a reálný svět zahraniční politiky, Revue Politika, 20.1.2009 
http://www.revuepolitika.cz/clanky/19/barack -obama-a-realny-svet-zahranicni-politiky  
28 HOLGUIN, J., Polls: World Not Pleased With Bush, CBS News, 4.3.2004 
http://www.cbsnews.com/stories/2004/03/04/world/main604135.shtml  
29 GLOVER, J., British believe Bush is more dangerous than Kim Jong-i l, Guardian, 3.11.2006 
http://www.guardian.co.uk/uk/2006/nov/03/terrorism.northkorea  
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Barack Obama a procento nesouhlasících (32%) spadlo na úroveň nižší než procento souhlasících 

(34%).30 

Ať už autoři čerpají z jakýchkoliv zdrojů, všechny studie nasvědčují tomu, že obraz 

Spojených států amerických ve světě prošel během prezidentství George Bushe značnou degradací. 

Příčinou je v první řadě invaze amerických jednotek do Iráku, před níž prezidenta Bushe nezastavil 

ani nesouhlas Rady bezpečnosti USA a odpor veřejnosti nejen doma, ale i ve světě. Jedním z 

výsledků Bushovy nedostatečné diplomacie a tvrdohlavého unilateralizmu bylo ochlazení vztahů se 

spojenci, ať už mluvíme o Evropě nebo Izraeli, nebo sílící antiamerikanizmus v Íránu, jehož 

skutečné důsledky nejsou jisté ještě ani dnes.  

1.3.3 VNITROPOLITICKÁ SITUACE  

Podle průzkumů veřejného mínění je ve své rodné zemi George Walker Bush, který za 

sebou zanechává nastupující hospodářskou krizi a dvě zdaleka nevyřešené války, jedním z mála 

amerických prezidentů, jejichž popularita poklesla na hodnoty okolo 20%.  Podle serveru Gallup 

klesla Bushova popularita v dubnu 2008 na 28%, což z něj spolu s Jimmym Carterem, Richardem 

Nixonem a Harrym Trumanem, kteří se během svého mandátu museli taktéž potýkat s nepříznivou 

ekonomickou situací, neoblíbenými válkami nebo v případě Nixona korupčním skandálem 

Watergate, činí nejneoblíbenějšího prezidenta USA od konce druhé světové války. Situace je o to 

paradoxnější, že George Bush mladší je zároveň prezidentem, který drží rekord i co do souhlasu 

veřejnosti s jeho počínáním. V září 2001 ho po teroristických útocích na Světové obchodní centrum 

podporovalo celých 90% voličů.31 

Graf 1: Bushova popularita od nástupu do úřadu 

 

Zdroj: NEWPORT, F., Bush Job Approval at 28%, Lowest of His Administration , Gallup, 11.4.2008 

http://www.gallup.com/poll/106426/bush-job-approval-28-lowest-administration.aspx 

                                                                 
30 ENGLISH, C., Global Perceptions of U.S. Leadership Improve in 2009 , Gallup, 9.2.2009 
http://www.gallup.com/poll/125720/Global-Perceptions-Leadership-Improve-2009.aspx 
31 NEWPORT, F., Bush Job Approval at 28%, Lowest of His Administration , Gallup Poll, 11.4.2008 
http://www.gallup.com/poll/106426/bush-job-approval -28-lowest-administration.aspx  
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Průměrné hodnoty Bushovy popularity se od druhého roku v úřadu poměrně stálým 

tempem snižovaly, až v roce 2008 spadly na hodnotu 32%, tedy o téměř 40 procentních bodů. 

Rozdíl mezi Bushovou nejvyšší a nejnižší procentní podporou je dokonce více než 60 bodů.  

Graf 2: Spokojenost s postavením USA ve světě 

 

Zdroj: SAAD, G., Americans See Slight Improvement in U.S. Global Image, Gallup, 15.2.2010 

http://www.gallup.com/poll/125858/Americans-Slight-Improvement-Global-Image.aspx 

Z druhého grafu je očividné, že americké vnímání postavení jejich vlasti ve světě od nástupu 

George W. Bushe značně utrpělo, což je pravděpodobně spojeno s kontroverzní invazí do Iráku v 

roce 2003. V době Bushova odchodu z úřadu bylo s pozicí USA ve světě spokojeno pouze 30% 

Američanů oproti 65% v roce 2000, kdy Bushův mandát začínal. Není nezajímavé, že přes snahu 

prezidenta obnovit multilateralizmus a diplomacii v letech 2004 až 2008, se mu nepodařilo zlepšit 

americké vnímání postavení Spojených států na mezinárodní scéně a ani pokles jeho popularity se 

nezastavil.   

Uvědomíme-li si tedy postavení, v němž se prezident Bush ocitl po svém osmiletém 

působení na postu prezidenta USA na domácí i globální scéně, můžeme říci, že jedinou možností 

pro prezidentské kandidáty bylo se od svého předchůdce co nejvíce odlišit a od jeho rozhodnutí se 

silně distancovat.  
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2 RÁMEC PRO TVORBU OBAMOVY ZAHRANIČNÍ POLITIKY 

2.1 OBECNÉ CÍLE ZAHRANIČNÍ POLITIKY BARACKA OBAMY 

Obamova esej z časopisu Foreign Affairs nazvaná Obnovení amerického vůdcovství se 

tehdy ještě ústy senátora za stát Illinois snažila načrtnout a obhájit jeho vizi role Spojených států 

amerických v 21. století.32 Základním pilířem tohoto zamyšlení je víra, že Amerika se nemůže 

stáhnout do sebe, že se jen musí přizpůsobit nové roli v multipolárním světě, kde však bude stále 

vojenským, diplomatickým i morálním vzorem. Obama kritizuje svého předchůdce a odsuzuje jeho 

unilateralizmus, militarizmus včetně spoléhání se na hard power a přehlížení spojenců. Podle něj je 

společným cílem všech zemí vybudovat bezpečný svět prostřednictvím spolupráce a mírových 

prostředků. Zároveň zdůrazňuje, že “hrozby, jimž čelíme ve 21. století, už nemohou být zadržovány 

hranicemi států a Amerika se těmto hrozbám nemůže postavit sama, ale zároveň svět je nemůže 

pokořit bez Ameriky.”33  

V projevu ve Washingtonu v červenci 2008 Barack Obama stanovil pět konkrétních cílů 

nové strategie pro národní bezpečnost USA, jimiž jsou zodpovědné ukončení války v  Iráku, 

dovedení boje proti Al-Kajdě a Talibanu do zdárného konce, zabezpečení jaderných zbraní a 

materiálů tak, aby se nedostaly do rukou teroristů a darebných režimů, dosažení skutečné 

energetické bezpečnosti a obnovení spojeneckých svazků, aby s jejich pomocí bylo možné čelit 

novým výzvám.34 Obamův poradce Zbigniew Brzezinski označuje za nejurgentnější problémy 

Izraelsko-Palestinský konflikt, Íránské jaderné ambice a výzvu v Afghánistánu a Pákistánu. 35 Pro 

veřejnost je zas co do důležitosti na prvním místě ukončení americké přítomnosti v Iráku, na 

druhém pak boj proti terorismu, a tedy Afghánistán a Pákistán. 36  

Když byl v listopadu 2008 skutečně zvolen “kandidát změny”, ve světě to vzbudilo 

euforické reakce a přesvědčení, že se nový prezident vydá v oblasti zahraniční politiky přesně 

opačným směrem než George W. Bush. Avšak, jak jsem již výše předeslala, výběr mezi změnou a 

kontinuitou, věčným to dilematem amerických prezidentů, byl pro Obamu mnohem větším 

oříškem, než se zdálo v průběhu předvolebního klání. Už na začátku Obamova mandátu světoví i 

čeští experti37 spekulovali o hloubce a i samotné existenci oné proklamované změny .   

                                                                 
32 OBAMA, B., Renewing American Leadership, Foreign Affairs, Červenec/Srpen 2007 
http://www.foreignaffairs.com/articles/62636/barack -obama/renewing-american-leadership 
33 tamtéž  
34 OBAMA, B., A New Strategy for a New World: Rebuilding Our Alliances , Washington, D.C., 15.7.2008, 
z publikace President Obama in his own words, United States Deparetment of State / Bureau of International 
Information Programs, Global Publishing Solution, Washington, D.C., 2009 
35 BRZEZINSKI, Z., From Hope to Audacity, Foreign Policy,Vol. 89, No. 1, Leden/Únor 2010, str. 19  
36 Election Center 2008, Issue Tracker, CNN Politics, http://www.cnn.com/ELECTION/2008/issues/ 
37 například HAAS, R. N., What to expect from the 44th president, Project Syndicate, 17.10.2008 
http://www.project-syndicate.org/commentary/haass23/English 
BROSE, CH., The making of George W. Obama, Foreign Policy, Leden/Únor 2009, str. 55 a  
EICHLER, J., Mezinárodní bezpečnost v době globalizace , Portál, Praha 2009, str. 271 
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2.2 OBAMŮV ZAHRANIČNĚ POLITICKÝ TÝM 

Ačkoliv je samozřejmě prezident tím, kdo definitivně určuje strategický směr americké 

zahraniční politiky, jeho rozhodnutí jsou do velké míry formována týmem, který si pro tyto účely 

sám sestavil, zpravidla z partnerů z předvolebního zázemí. Ze složení jeho zahraničně politického 

týmu, který operuje v prezidentově bezprostřední blízkosti v Bílém domě, můžeme mnohé 

vydedukovat, zejména pak to, zda Obama bude v příštích čtyřech letech usilovat o změnu či 

návaznost na kroky Bushovy administrativy.  

2.2.1 JOE BIDEN 

Obamovým partnerem číslo jedna ve vrcholícím souboji o prezidentské křeslo byl Joe 

Biden. Kandidát na prezidenta si tradičně na post svého viceprezidenta volí člověka, s kterým se 

jako osobnost doplňuje a který tedy v některých ohledech může být od prezidenta značně odlišný. 

Takový je ve vztahu k Baracku Obamovi i Joe Biden. Prvním faktorem působícím na voliče byl věk, 

kdy měl 65-letý Biden kompenzovat pouze 47-letého Obamu. Za další, Joe Biden je praktikující 

římský katolík, což hraje významnou roli pro početnou katolickou veřejnost. Oproti Obamovi je v 

zahraničně politické sféře Biden zkušeným matadorem, díky čemuž tým Obama-Biden umlčel 

kritiky ohledně nedostatečných zkušeností možného budoucího prezidenta. V Kongresu platí Biden 

za jednoho z předních expertů na zahraniční politiku, zejména díky svému dlouholetému působení 

v čele Zahraničního výboru Senátu. Redaktor Hospodářských novin Daniel Anýž klade důraz na 

velmi silný přímý vliv, který měl Biden na postup Clintonovy administrativy na Balkáně nebo při 

Clintonově vojenském zásahu proti Miloševičovi.38 Joe Biden začal funkci demokratického senátora 

vykonávat v roce 1973 ve svých 29 letech a stal se tak pátým nejmladším senátorem v dějinách. Už 

tehdy se mladý senátor věnoval problematice kontroly zbrojení a usiloval o dodržování podmínek 

protiraketové obrany mezi USA a Sovětským svazem zakotvených ve smlouvě ABM o omezení 

systému antibalistických raket. Vždy se snažil prosazovat kontrolu jaderného zbrojení a byl také 

odpůrcem Bushova programu Národní protiraketové obrany v Evropě. V otázce přístupu k Iráku se 

u Bidena střídaly protichůdné impulzy. V roce 1990 se postavil proti operaci Pouštní bouře, ale o 

dvanáct let později podporoval Iráckou svobodu, aby své zdvižené ruky mohl v roce 2007 litovat a 

vystupovat proti zvýšení počtu jednotek v zemi.  

                                                                                                                                                                                                                
KRAUTHAMMER, CH., Bush odchází, boty létají , The Washington Post, 16.1.2009, pro Revue Politika přeložil 
Vladimír Gregor, dostupné na http://www.revuepolitika.cz/clanky/30/bush -odchazi-boty-letaji  
BREBER, J., Barack Obama a reálný svět zahraniční politiky, Revue Politika, 20.1.2009 
http://www.revuepolitika.cz/clanky/19/barack -obama-a-realny-svet-zahranicni-politiky  
ŠLECHTA, O., Obamova mocenská strategie, Mezinárodní politika, Květen 2009, str. 33  
38 ANÝŽ, D., Přilétá Joe Biden, muž prázdných slov a velkého vlivu, Hospodářské noviny, 22.10.2009 
http://hn.ihned.cz/c1-38743890-prileta-joe-biden-muz-prazdnych-slov-a-velkeho-vlivu 
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Ačkoliv Bidena média hodnotí jako prostořekého až zbrklého, schválila ho jako velmi 

vhodného partnera pro Baracka Obamu.39 Po roce od Obamova zvolení, můžeme říci, že 

viceprezident své hojné zkušenosti neúročí a v zahraniční politice se oproti svému kontroverznímu 

předchůdci Dickovi Cheneymu příliš neprosazuje, spíše plní prezidentovy vnitropolitické úkoly.  

2.2.2 HILLARY CLINTONOVÁ 

Poměrně neočekávané bylo jmenování Obamovy rivalky z předvolební kampaně, umírněné 

demokratky Hillary Clintonové, na post ministryně zahraničí. Přestože se mnozí obávali, že vztah 

Obama-Clintonová nebude ideální, zatím vše svědčí o pravém opaku.  

Clintonová je podobně jako Biden ostřílenou političkou a diplomatkou. V letech 1993 až 

2001 tato právnička s titulem z Yale sbírala zkušenosti jako první dáma USA po boku Billa Clintona 

a od roku 2001 jako senátorka za stát New York. Clintonová je známou bojovnicí za lidská práva, 

práva žen a dětí. Kritika se na její záda snášela, co se týče nedostatečně rázného přístupu k 

ukončení války v Iráku. V roce 2005 sice změnila svůj postoj z roku 2002, kdy hlasovala pro invazi, 

a žádala stažení vojáků ze země, později ale odmítla jeho časový plán, aby ho krátce po tom pod 

tlakem veřejnosti zveřejnila při předvolební debatě demokratů v Ohiu. Na druhé straně Clintonová 

zaujímala nekompromisní postoj ve vztahu k Íránu a Severní Koreji. S Obamou se rozcházela v tom, 

že se stavěla negativně k jeho návrhu jednat s těmito zeměmi bez předchozích podmínek.  

Spolupráce mezi prezidentem Obamou a  „poraženou” Clintonovou zatím funguje hladce. 

Obama Clintonové důvěřuje, a tak má na postu ministryně zahraničí bývalá první dáma možnost 

být prezidentovým poradcem a zároveň velmi efektivně využívat své diplomatické zdatnosti a 

světového renomé.  

2.2.3 ROBERT GATES  

Na místě ministra obrany Barack Obama ponechal Roberta Gatese, kterého v roce 2006 

jmenoval George W. Bush, aby vystřídal zpátečnického Donalda Rumsfelda. Tento Obamův tah 

svědčí o dvou faktech. Za prvé, že vzhledem ke Gatesově neoficiální, ale známé republikánské 

orientaci, zahraničně politický tým Bílého domu nebude sestaven přísně z demokratů, což by mělo 

zaručit určitou míru nadstranickosti. Za druhé, že v oblasti obrany je možno očekávat silnou 

kontinuitu s posledními dvěma lety Bushovy administrativy.  

Kariéra Roberta Gatese je dlouhá a od začátku až do nynějška orientovaná na národní 

bezpečnost. Za prezidenta Nixona pracoval pro Národní bezpečnostní radu (NSC) pod vedením 

Brenta Scowcrofta a později se za prezidenta Cartera přesunul jako asistent pod Zbigniewa 

                                                                 
39 The Choice, New Yorker, 13.10.2008 
http://www.newyorker.com/talk/comment/2008/10/13/081013taco_talk_editors nebo  
ANÝŽ, D., Přilétá Joe Biden, muž prázdných slov a velkého vlivu , Hospodářské noviny, 22.10.2009 
http://hn.ihned.cz/c1-38743890-prileta-joe-biden-muz-prazdnych-slov-a-velkeho-vlivu 
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Brzezinského, který si jeho mistrného úsudku, inteligentního patriotismu a upřímného přátelství 

dodnes vysoce cení.40 Jako šéf CIA byl Gates jmenován poprvé v roce 1987 a právě během svého 

dlouhého působení v CIA si vysloužil reputaci přímého, čestného, relativně nestranického a 

čestného profesionála. Právě zde jeho vliv na americkou bezpečnostní politiku kontinuálně rostl do 

takové míry, že si ho po Donaldu Rumsfeldovi neočekávaně George Walker Bush vybral jako 

ministra obrany. Robert Gates se stal se svou Národní obrannou strategií, též nazývanou Gatesova 

doktrína, nositelem změny přístupu v obraně Spojených států amerických oproti Regime Change 

Policy první Bushovy administrativy. Gates prosazoval diplomacii. Tento dokument přinesl výše 

zmiňovaný přechod od unilateralizmu k multilateralizmu, odklon od militarizmu, důraz na 

dlouhodobé preventivní působení místo preemptivních úderů, podtržení významu „soft power“ a 

nový přístup ke globálnímu terorismu, který se už neomezuje jen na globální válku proti teroru. 41  

Gatesovo opakované jmenování vzbudilo rozruch z obavy, že Obamova administrativa 

nebude schopna splnit předvolební sliby týkající se změny v  zahraniční politice, na níž se bez 

nejmenší pochyby ministr obrany podílí nemalou měrou. Dnes se ale zdá, že prezidentova strategie 

nejen, že nebude Gatesem ohrožena, naopak na jeho osobě bude postavena. Tím se opět potvrzuje, 

že plody Bushova prezidentství nebyly bez výjimky všechny shnilé. 

2.2.4 JAMES JONES  

Pravděpodobně největším překvapením pro Obamovy voliče bylo jmenování bývalého 

specialisty Condoleezy Riceové na Blízký Východ Jamese Jonese na post prezidentova poradce pro 

národní bezpečnost. Ačkoliv čtyřhvězdičkový generál ve výslužbě James Jones dvakrát odmítl 

nabídku Condoleezy Riceové stát se náměstkem ministra obrany v  Bushově administrativě, místo 

ve vysoké politice mu bylo souzeno. Během čtyřiceti let strávených v  armádě Jones prošel válkou 

ve Vietnamu, účastnil se operací v Bosně a Hercegovině a jako první generál námořní pěchoty velel 

spojeneckým silám SACEUR a EUCOM v Evropě. Než se stal spolupracovníkem Riceové, v roce 2007 

byl poradcem Kongresu v otázce připravenosti Iráckých bezpečnostních sil převzít roli zatím 

vykonávané spojeneckými jednotkami NATO.  

Média i odborníci a kolegové z obou vedoucích amerických stran obdivují Jonesovu 

vojenskou morálku snoubenou se smyslem pro diplomacii, v Bílém domě vzácnou kombinaci.42 

Generálova politická orientace je nejasná, je označován za internacionalistu, i když podle některých 

                                                                 
40 BRZEZINSKI, Z., The 2008 TIME 100: Robert Gates,  Time, 30.4.2009 
http://www.time.com/time/specials/2007/article/0,28804,1733748_1733757_1735600,00.html  
41 EICHLER, J., Mezinárodní bezpečnost v době globalizace , Portál, Praha, 2009, str. 272 
42 CROWLEY, M., The Man in the Mirror, The New Republic, 31.12.2008  
http://www.tnr.com/article/man-the-mirror 
CALABRESI, M., James Jones: Obama´s National Security Surprise , Time, 1.12.2008 
http://www.time.com/time/politics/article/0,8599,1862911,00.html,  
James L. Jones, The New York Times, 9.5.2009 
http://topics.nytimes.com/top/referenc e/timestopics/people/j/james_l_jones/index.html 



 
25 

 

inklinuje spíše k Republikánům.43 Právě to může být hlavním důvodem, proč si prezident na tuto 

důležitou pozici zvolil zrovna jeho. Jones je rozvážný člověk, který si dokáže zachovat chladnou 

hlavu a neprosazuje žádným zásadním způsobem své myšlenky. Obama Jonese jmenoval, přestože 

se s ním podle dostupných informací setkal v minulosti pouze dvakrát, a tedy vlastně ho vůbec 

neznal. Prezident pravděpodobně potřeboval někoho, kdo by vyvažoval spory silných osobností, 

navíc s různou politickou orientací, Hillary Clintonové, Susan Riceové a Roberta Gatese.  

Role poradce pro národní bezpečnost spočívá v zásadě ve filtrování  informací a názorů ze 

všech ministerstev, od odborníků, vojáků, médií i veřejnosti. Základní kapacitou člověka v takové 

funkci tedy musí být schopnost analyzovat zdroje a syntetizovat je v konglomerát stravitelný pro 

prezidenta. Obama si zřejmě uvědomil, že na takovém postu by měl být někdo, kdo se nebude bát 

sdělit prezidentovi nepříjemnou pravdu nebo mu i odporovat a kdo zároveň nebude chtít 

prosazovat sebe a své postoje, s čímž generál „mariňáků“ rozhodně problém nemá. Jones současně 

řídí vůbec nejpočetnější Národní bezpečnostní radu v  historii, tvořenou více než dvěma sty 

osobami, což je téměř čtyřikrát více než rada čítala za prezidenta  Cartera nebo Bushe mladšího a 

desetkrát více než za Kennedyho.44 

2.2.5 DALŠÍ OSOBNOSTI OBAMOVA TÝMU  

Mezi další výrazné osobnosti Obamova týmu jistě patří americká velvyslankyně při OSN 

Susan Riceová, která byla podstatným článkem už jeho předvolební kampaně. Schopná 

afroameričanka Riceová není v politice nováčkem, už v roce 1997 zastávala pozici náměstkyně 

ministryně zahraničí, důvěrné spolupracovnice Madeleine Allbrightové pro africké záležitosti.45 

Nakonec nemohu opomenout zmínit dva Obamovy věrné poradce, jejichž jmenování nikoho 

nezaskočilo, Davida Axelroda a Rahma Emanuela, kteří Obamu provázeli při jeho cestě z  Chicaga až 

do Washingtonu. Axelrod, původně brilantní novinář a později profesionální „imagemaker“, 

dokonce pomáhal při předchozích volebních kampaních Obamovým konkurentům, Hillary 

Clintonové a Johnu Edwardsovi.46 Rahm Emanuel, protřelý kongresman a výrazný představitel 

Demokratů s židovskými kořeny, kterého Ryan Lizza z New Yorkeru nazval politickým „Johnem 

McEnroem, známým pro svůj temperament a brilantní taktičnost“47, byl také top poradcem už za 

Clintona. Svým drsným přístupem a vášnivým odhodláním si vysloužil přezdívku Rahmbo. 

S Barackem Obamou se oba seznámili, když začínali svou politickou kariéru v Chicagu. David 

                                                                 
43 KOZÁK, K. a kol., Zahraniční politika USA na začátku 21. století , Asociace pro mezinárodní otázky, Praha, 
2009, str. 72 
44 BRZEZINSKI, Z., From hope to audacity, Foreign Affairs, Vol. 89, No. 1, Leden/Únor 2 010, str. 17 
45 PICKERT, K., U.N. Ambassador: Susan E. Rice, Time, 3.12.2008 
http://www.time.com/time/politics/article/0,8599,1863641,00.html  
46 McCORMICK, J., a PARSONS, CH., Obama taps Axelrod for senior White House adviser role , Chicago Tribune, 
20.11.2008 http://www.chicagotribune.com/news/chi-axelrod-webonly-nov20,0,2527277.story  
47 LIZZA, R., The Gatekeeper, The New Yorker, 2.3.2009 
http://www.newyorker.com/reporting/2009/03/02/090302fa_fact_lizza  
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Axelrod a Rahm Emanuel jsou dobrými přáteli. 48 Jako Obamovi nejbližší spolupracovníci mají 

Axelrod a Emanuel za úkol sledovat domácí i zahraniční dění a podílet se na spolurozhodování 

v nejrozmanitějších otázkách. Zkrátka jsou Obamovou pravou a levou rukou. 

Lidé, které jsem na předchozích řádkách vyjmenovala a stručně charakterizovala, jsou 

samozřejmě jen špičkou ledovce rozsáhlého úřednického aparátu, který zajišťuje plynulý chod 

Bílého domu, tvoří a vykonává zahraniční i domácí politiku. Ač je pravdou a zároveň možná proto, 

že vrchním „kormidelníkem“ je Barack Obama, je nevyhnutelné, že se nemůže plně soustředit na 

všechny problémy světové supervelmoci naráz a více či méně přenechává velení svým 

nejloajálnějším poradcům. Vzhledem k tomu, jak mocné jsou ve Spojených státech různé 

lobbyistické a zájmové skupiny, o jejichž aktivitách si není možné dělat iluze, prezident si musí být 

jist nestranností a důvěryhodností lidí, kteří jsou jeho „rodinou v  Bílém domě“. Současně jeho tým 

spolupracovníků musí takříkajíc šlapat jako hodinky a neměl byl se zadrhnout kvůli třenicím mezi 

jeho jednotlivými členy (jak tomu bylo kupříkladu za Cartera mezi poradcem pro národní 

bezpečnost Zbigniewem Brzezinskim a ministrem zahraničí Cyrusem Vancem)49. Konkrétně 

v prvním roce svého mandátu, v době nejhlubší hospodářské krize od 30. let, se Obama musel 

věnovat v první řadě domácí scéně. Když k tomu připočteme odvážnou reformu zdravotnictví, 

v jejímž jménu vyhlásil Obama křížovou válku proti Republikánům a na níž málem ztroskotal 

nejeden Obamův předchůdce včetně Billa Clintona, vyjde nám nepěkná výchozí situace. A to se 

teprve dostáváme k zahraniční politice.  

  

                                                                 
48 HULSE, C., Rahm Emanuel, The New York Times, 6.11.2008 
http://www.nytimes.com/2008/11/06/us/politics/06emanuel.html ?_r=1  
Profile: Rahm Emanuel, Barack Obama´s new enforcer, Telegraph, 6.11.2008 
http://www.telegraph.co.uk/news/newstopics/profiles/3392848/Profile-Rahm-Emanuel-Barack-Obamas-
new-enforcer.html  
49 CROWLEY, M., Man in the Mirror, The New Republic, 31.12.2008  
http://www.tnr.com/article/man-the-mirror 
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3 KONKRÉTNÍ CÍLE ZAHRANIČNÍ POLITIKY A JEJICH REALIZACE 

3.1 VÁLKA V IRÁKU  

3.1.1 OBJEKTIVNÍ SITUACE  

Válka v Iráku byla v prezidentských kampaních obou kandidátů zahraničněpolitickým 

tématem číslo jedna, a to z pochopitelných důvodů. Američtí vojáci jsou do Iráku posíláni již 

osmým rokem, což činí pro Američany tento konflikt vleklejším než byly obě světové války nebo 

válka občanská. V Iráku během operací nejrůznějšího typu zahynulo do roku 2009 více než 4 000 

amerických vojáků, přes 60 000 jich bylo zraněno50. Navíc Iráčané snášeli americkou přítomnost se 

stále menší a menší ochotou a od roku 2003 se začali uchylovat k praktikám zákeřné asymetrické 

války. Vnitřní tlaky mezi šíitskou, sunnitskou a kurdskou částí obyvatel eskalovaly v  roce 2006, kdy 

byla odpálena nálož v Samaře s cílem srovnat se zemí šíitskou svatyni Zlatá mešita. Ačkoliv po 

zvýšení počtu vojáků o 30 000 v roce 2007 došlo v zemi pod vedením generála Petraeuse ke 

stabilizaci a podle čtvrtletní zprávy Pentagonu klesly všechny ukazatele násilí o 40 až 80%51, což 

podle Obamy překročilo jeho „nejdivočejší představy“52, dosud nebylo dosaženo politické 

rovnováhy a bezpečnosti úměrné více než 1 000 amerických životů ztracených od roku 200753 a  

Irácká policie a armáda dosud nejsou připraveny na odchod americké pomoci. Už ministryně 

zahraničí Condoleeza Riceová se v roce 2008 ve své stati z Foreign Affairs vyjádřila, že náklady na 

válku, ať už vyčíslené v lidských životech nebo v penězích, několikanásobně překonaly americká i 

Irácká očekávání, a je tudíž na čase začít se stahováním vojáků.54 Není nijak překvapivé, že matky, 

manželky a dcery by uvítaly návrat „chlapců“ zpět do vlasti. Náklady na vedení války se vyšplhaly 

na neuvěřitelných 2,7 bilionu dolarů55, každý měsíc stojí USA válka 10 miliard dolarů56,  přičemž 

doma se v té době objevují první děsivé dopady světové ekonomické krize a je evidentní, že jde 

zatím pouze o špičku ledovce.  

                                                                 
50 Plan for Ending the War in Iraq, Organizing for America, 
http://www.barackobama.com/issues/Iraq/index_campaign.php 
Iraq Coalition Casualty Count, http://icasualties.org/ 
51 Pentagon: Violence down in Iraq since „surge“, CNN International, 23.6.2008 
http://edition.cnn.com/2008/WORLD/meast/06/23/Iraq.securi ty/ 
52 Transcript of First Presidential Debate, CNN Politics, 14.10. 2008 
http://www.cnn.com/2008/POLITICS/09/26/debate.mississippi.transcript/  
53 Plan for Ending the War in Iraq, Organizing for America,  
http://www.barackobama.com/issues/Iraq/index_campaign.php 
54 RICE, C., Rethinking the National Interest, Foreign Affairs, Červenec/Srpen 2008, dostupné na 
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55 Plan for Ending the War in Iraq, Organizing for America, 
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3.1.2 NÁZOR VEŘEJNOSTI 

Graf 3: Když vezmete v úvahu vývoj v Iráku od americké invaze, považujete vyslání 

amerických vojáků do této země za chybu? 

 

Zdroj: JONES, J., Opposition to Íráq War Reaches New High, Gallup, 24.4.2008 http://www.gallup.com/poll/106783/Opposition-Íráq-

War-Reaches-New-High.aspx 

Podle průzkumu serveru Gallup je naprosto evidentní, že čím dál tím větší procento 

Američanů pociťuje vyslání jednotek do Iráku jako chybu. Nárůst z 23% při zahájení operace 

Irácká svoboda na 63% v dubnu 2008 svědčí o náladě ve společnosti. Lidé si nesnadno dokáží 

představit situaci v tak odlišné zemi, tak daleko od vlasti a hrozbu, kterou může představovat. 

Samozřejmě o to těžší je pro ně takovou válku podporovat, platit na ni daně a dobrovolně tam 

posílat mladé spoluobčany. Podíl  Američanů vyjadřujících se o Iráku jako o omylu je dokonce o dva 

procentní body větší, než kolik lidí v květnu 1971 označovalo za omyl válku ve Vietnamu.57  

3.1.3 OBAMŮV PROGRAM  

Téma americké vojenské přítomnosti v Iráku byl jedním z mála bodů, ve kterých se názor 

Baracka Obamy zásadně lišil od Johna McCaina, jenž se jako válečný hrdina vůči prostému a 

rychlému odchodu amerických vojáků z Iráku stavěl velmi negativně. McCain takové chování 

vnímal zbaběle, americkým cílem podle něj bylo opustit bitevní pole jako vítězové, zvlášť po tak 

dlouhém a vyčerpávajícím boji. 

Ústředním bodem Obamova programu bylo tedy ukončení války v  Iráku s tím, že tato válka 

byla už původně neopodstatněná a nasazení amerických vojáků bylo neúměrné hrozbě. Trumfem 

v rukávu Baracka Obamy byl v předvolební kampani právě fakt, že on, jako jeden z mála kandidátů, 

kupříkladu oproti Hillary Clintonové, nesouhlasil s invazí již od samotného počátku. V roce 2002, 

                                                                 
57 JONES, J., Opposition to Iraq War Reaches New High, Gallup Poll, 24.4.2008 
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když byl senátorem za stát Illinois, se Obama postavil proti názoru většiny, která po událostech 

z 11. září 2001 válku silně podporovala, když řekl, že invaze povede k „okupaci neurčené délky, 

s neurčenými náklady a nejasnými důsledky“58.  Obama byl jednoznačně proti odvrácení pozornosti 

od Afghánistánu směrem s Iráku, od Al Kajdy a Talibanu směrem s Saddámu Husajnovi, což v první 

prezidentské debatě připodobnil tomu, že Amerika neměla spouštět oči z  míče. Obama pokládal 

invazi do Iráku za neomluvitelnou chybu tehdejší administrativy.  Obama vyjádřil o invazi do Iráku 

v proslovu v roce 2002: „Nejsem proti všem válkám. To, čemu odporuji, jsou hloupé války. To, čemu 

odporuji, jsou neuvážené války.”59 Senátor zdůrazňoval, že Irák nikdy neměl, nemá a nemůže mít 

vojenské řešení.60 Jak Obama podotknul v článku ve Foreign Affairs, diplomacie USA by se měla 

rovnoměrněji soustředit na celou oblast, nikoliv omezovat zorné pole jen na Irák, který v boji proti 

terorismu nehraje nejdůležitější roli.61  

Co se týče stahování vojáků z Iráku, při odchodu ze země by Američané měli být stejně 

opatrní jako byli neuvážení při vstupu do Iráku.  Na rozdíl od Hillary Clintonové Obama jasně 

formuloval časový plán stahování vojenských jednotek. Vojáci by se měli začít vracet do USA 

tempem 1 až 2 brigád měsíčně od prezidentova nástupu do úřadu, což by mělo za výsledek úplné 

stažení se během 16 měsíců, resp. v létě 2010. I po odchodu bojových jednotek by však v  Iráku byly 

udržovány reziduální síly zajišťující politický pokrok a plnící konkrétní mise, jako například 

likvidace příslušníků Al Kajdy, ochrana amerických úředníků a diplomatů nebo trénink a podpora 

Iráckých bezpečnostních sil62. Je třeba dát Iráku jasně najevo, že USA neplánuje zřizovat trvalé 

základny, že americká humanitární pomoc bude využívat v mnohem větší míře jiné než vojenské 

prostředky. Komplexní stabilita musí být zaručena nejen v  samotném Iráku, ale také 

v pohraničních oblastech, Íránu a Sýrii, kde má Al Kajda největší svobodu a přístup ke zdrojům.  

Obama považuje humanitární asistenci za morální imperativ. Na pomoc čtyřem milionům 

Iráčanům, kteří byli kvůli neutěšené situaci v zemi nuceni opustit své domovy, by uvolnil 

z rozpočtu 2 miliardy dolarů. Finance mají také plynout do projektů rekonstrukce a rozvoje.63 Mír a 

stabilitu by měla upevnit koalice zahrnující ostatní země v  regionu, Evropskou Unii, Organizaci 

spojených národů a Světovou banku. Za úspěch se bude dát označit přenechání země vládě schopné 

zabránit etnickým konfliktům a opětovnému posílení Al Kajdy.  

                                                                 
58 tamtéž  
59 OBAMA, B., Speech against the Iraq war, 10/2002, The Federal Plaza in Chicago, přepis projevu dostupný 
na Obamaspeeches.com, http://obamaspeeches.com/001-2002-Speech-Against-the-Iraq-War-Obama-
Speech.htm 
60 Transcript of First Presidential debate, CNN Politics.com, 14.10.2008 Washington D. C. 
http://www.cnn.com/2008/POLITICS/09/26/debate.mississippi.transcript/  
61 OBAMA, B., Renewing American Leadership, Foreign Affairs, Červenec/Srpen 2007 
http://www.foreignaffairs.com/articles/62636/barack -obama/renewing-american-leadership 
62 OBAMA, B., A New Strategy for a New World, 15.8.2008, Washington D.C., přepis projevu na Oragnizing for 
America,  http://my.barackobama.com/page/community/post/amandascott/gGxkFr  
63 Issues, Iraq,CNN Politics.com, Election Center 2008  
http://www.cnn.com/ELECTION/2008/issues/issues.Iraq.html  
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3.1.4 REALIZACE PŘEDVOLEBNÍHO PROGRAMU  

27. února 2009, tedy zhruba měsíc po složení prezidentské přísahy, Barack Obama ohlásil 

svůj plán zodpovědně ukončit válku v Iráku s tím, že do 31. srpna 2010 bude vojenská mise v Iráku 

ukončena a situaci převezmou irácké bezpečnostní síly. Od tohoto data by se zbylé vojenské 

jednotky měly věnovat nové, zcela odlišné misi, jejímž záměrem bude trénovat, poskytovat 

vybavení a ochranu iráckým silám, případně plnit konkrétní protiteroristické úkoly, tedy učinit 

veškeré potřebné kroky k prohlubování míru a prosperity. Současně prezident zveřejnil 

harmonogram stahování vojáků ze země, podle něhož se má za 18 měsíců počet vojáků 

z původních 142 tisíc rapidně snížit na 35 až 50 tisíc na konci srpna 2010. Veškeré americké 

vojenské síly by měl definitivně opustit Irák do konce roku 2011.64 Prezidentovým úmyslem bylo 

tímto způsobem získat a přesunout potřebné množství bojových jednotek do nedalekého 

Afghánistánu, kde se stav v posledních letech zdramatizoval. Naopak v Iráku můžeme v té době 

mluvit o výrazné a dlouhodobé stabilizaci. Do šesti měsíců by mělo z Iráku do Afghánistánu odejít 

12 tisíc vojáků. Tyto Obamovy kroky byly v  podstatě plynulým navázáním na snahy jeho 

předchůdce, který ještě před koncem svého mandátu podepsal s Bagdádem dohodu o stažení 

armádních jednotek do konce roku 2011.65 Obamův program postupného, fázovaného odchodu byl 

tak logickou cestou k tomuto cíli, díky čemuž si získal podporu obou hlavních politických stran.  

V dubnu 2009 Obama poprvé od svého zvolení navštívil Irák, kde vyjádřil dík armádě a 

jejímu vrchnímu veliteli generálu Rayi Odiernovi. Smyslem jeho cesty bylo zároveň podpořit 

Iráčany a ujistit je, že se nemusí obávat opět vzít budoucnost své země do vlastních rukou, je však 

třeba tak učinit s maximální zodpovědností.66 22. července se pak Obama osobně setkal 

s premiérem Alí-Malíkím a o svém záměru ho ujistil osobně. V listopadu blahopřál iráckému 

parlamentu k přijetí zákona, jenž umožnil celostátní volby v na počátku roku 2010. Tato událost 

podle Obamy připraví cestu pro odchod amerických bojových jednotek z Iráku během roku 2010.67 

Když se na věc podíváme dnes a zrekapitulujeme si fakta, vyjde nám toto: I přes kontinuální 

stahování vojáků, jejichž počet klesl o více než 30 tisíc na současných méně než 100 tisíc68, byl Irák 

co do vojenské náročnosti nejnákladnější válkou s celkovými výdaji 100 miliard USD. Za poslední 

rok v Iráku zahynulo 150 amerických vojáků a 3000 Iráčanů (což je každopádně číslo 

                                                                 
64 OBAMA, B., Proslov před vo jáky v Camp Lejeune, Camp Lejeune, North Carolina, 27.2.2009, dostupné na 
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65 Presidency of Barack Obama, Overview, New York Times, 30.3.2010 
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desetinásobně nižší než roční ztráty v letech 2004-2007, jak v Los Angeles Times upozorňuje 

Michael O´Hanlon).69 

Za rok 2009 se situace v Iráku podle statistik z Iraq Indexu publikovaného proslulým think 

tankem Brookings70 znatelně zlepšila, a to i vezmeme-li v úvahu útoky ze srpna, října a prosince, 

při nichž zahynuly stovky civilistů. Ač američtí vojáci opouštěli zemi, násilnosti se celkově nešířily. 

Zdálo se, že irácká armáda a policie prokázaly, že jsou také schopny si udržet situaci pod kontrolou. 

Křehká ekonomika ustála snížení světových cen ropy. Amerikou bedlivě sledované parlamentní 

volby ze 7. března tohoto roku přinesly neočekávaný předběžný výsledek,  vítěznou stranou bylo 

Irácké národní hnutí s předsedou Ayadem Allawim, které získalo 91 z 325 křesel. Strana bývalého 

premiéra Alí-Malíkího byla s 89 křesly druhá.71 Průběh voleb je dodnes zpochybňován a opředen 

komplikovanou sítí machinací, jejich výsledek dodnes není jasný. Volby se sice neobešly bez 

protestů a násilí, ale voličská účast byla i tak překvapivě vysoká. 

3.1.5 ZHODNOCENÍ DOSAŽENÝCH  VÝSLEDKŮ  

Obamovým úspěchem bylo naprosto nepochybně dodržení časového plánu stahování 

vojáků i přes tlak generálů Odierna a Pertaeuse, kteří žádali o jeho pozdržení. Schopnost dostát 

slibu se v Iráku dočkala patřičného ocenění jak od premiéra Nouriho Alí-Malíkího, tak od irácké 

veřejnosti (v průzkumu veřejného mínění Iráčané označili za nejdůležitější věc, kterou by měli 

Američané vůči Iráku vykonat, stažení armádních jednotek72). Vždyť den, kdy jednotky USA 

přestaly hlídkovat ve velkých městech, Iráčané oslavili jako „Den Suverenity“.73 Prezident USA 

slavil ten den s nimi, na splnění prvního úkolu reagoval slovy: „Svou budoucnost má nyní irácký lid 

ve vlastních rukou.“74 Kritici amerického odchodu mohou argumentovat, že v důsledku následných 

nepokojů zemřelo několik desítek Iráčanů, naopak příznivci zdůrazňují vysokou volební účast jako 

znamení, že Irák se staví ke své budoucnosti zodpovědně.  

Odlišný pohled na věc nám nabízí znalec na slovo vzatý Henry Kissinger, který kritizuje, že 

celá irácká strategie je zaměřena pouze a jedině na co nejhbitější odchod, aniž by zohledňovala 

geostrategický význam a vnitřní rizika. Kissinger zdůraznil, že v projevu o stavu Unie z ledna 2010 

                                                                 
69 O´HANLON, M.E., A Year of War and Progress, Los Angeles Times, 27.12.2009, dostupné na webu Brookings 
Institution, http://www.brookings.edu/opinions/2009/1227_three_wars_ohanlon.aspx  
70 O´HANLON, M.E. a LIVINGSTON, I., Iraq Index: Tracking Variables of Reconstruction and Security in Post-
Saddam Iraq, Brookings Institution, 26.2.2010 
http://www.brookings.edu/~/media/Files/Centers/Saban/Iraq%20Index/index20100226.pdf  
71 FADEL, L. a DeYOUNG, K., Ayad Allawi´s bloc wins most seats in Iraqi parliamentary elections, Washindton 
Post, 27.3.2010 http://www.washingtonpost.com/wp-
dyn/content/article/2010/03/26/AR2010032602196.html  
72 LYNCH, M., Arab Public Opinion in 2009, Foreign Policy, 20.5.2009 
http://lynch.foreignpolicy.com/posts/2009/05/19/arab_public_opinion_in_2009  
73 COLE, J., Did Obama win the Iraq War?, Salon, 20.1.2009  
http://www.salon.com/news/opinion/feature/2010/01/20/winning_Iraq_open2010 
74 OBAMA, B., Proslov v Bílém domě, Fox News, 30.6.2009, dostupné na RealClearPolitics.com 
http://www.realclearpolitics.com/video/2009/06/30/obama_Iraqs_future_is_in_the_hands_of_its_own_peop
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Obama ve svém více než půlhodinovém monologu okomentoval iráckou otázku pouze 101 slovem a 

vůbec se nevěnoval komplexnějšímu přístupu a zachování vlivu USA.75  

Pravdou je, že v minulosti byl Irák velmi nestabilní především kvůli své etnické a 

náboženské heterogenitě. Na jejím základě existují dva scénáře, podle nichž by mohlo v Iráku dojít 

ke katastrofě.  

První možností by byla eskalace sporu mezi Sunnity a Šíity. Naštěstí se zdá, že tato varianta 

je v současnosti dosti nepravděpodobná. Zvýšení vojenských jednotek za Bushe nemohlo být 

jediným důvodem, že se Sunnité zklidnili. Urgentnějším cílem pro ně bylo pravděpodobně vypuzení 

Al-Kajdy za pomoci přítomných Američanů, nebo si jednoduše začali uvědomovat, že Šiité mají 

převahu, že ovládají nejen větší množství finančních toků, ale i zbraní. Na druhé straně je otázkou, 

jak racionální chování můžeme od sunnitských vůdců očekávat, zvážíme-li, že muslimské frakce 

proti sobě krvavě bojovaly po staletí.  

Druhým kritickým problémem je pnutí mezi Araby a Kurdy, jež by potencionálně mohlo 

vyústit v občanskou válku. Soužití těchto dvou etnických skupin nikdy neprobíhalo hladce. 

Brutálním vyostřením byly represálie Saddáma Husajna proti kurdským separatistickým snahám, 

kdy na Kurdy z letadel vypouštěl jedovatý plyn.76 Ač jsou od americké invaze Kurdové ve svých 

požadavcích umírněnější, pořád si dělají nárok na území na severu Iráku.  

Stav v Iráku je dnes poměrně stabilní. Obama trvá na pokračování stahování vojáků, které 

potřebuje v nedalekém Afghánistánu. Je třeba doufat, že v zemi nedojde k větším komplikacím a že 

budou Iráčané schopni se o sebe samostatně a v míru postarat i po naprostém odchodu sil z USA. 

3.2 AFGHÁNISTÁN 

3.2.1 OBJEKTIVNÍ SITUACE V DOBĚ PŘEDVOLEBNÍ KAMPANĚ  

V době, kdy v USA vrcholí prezidentské klání, sedm let od vstupu amerických jednotek na 

afghánské území v reakci na útoky z 11. září 2001, je válka ještě děsivější a spletitější než kdy dříve. 

Prvotním účelem invaze do Afghánistánu bylo svržení režimu Talibanu, jenž v té době vládl zemi a 

poskytoval zdroje a útočiště Al Kajdě. Tento cíl se podařilo vojákům splnit hned po prvních třech 

měsících. I přesto a přes oběť více než 600 životů amerických vojáků, nejen že jsou do této doby 

přední postavy Al Kajdy v čele s Bin Ládinem na svobodě, ba dokonce spřádají plány na další 

vražedné útoky. Prvotní vojenská akce byla sice mistrným kouskem, následný peacekeeping však 

selhal. Odmítavý postoj Donalda Rumsfelda k evropské nabídce pomoci způsobil, že Afghánistán 

byl vnímán jako americké bitevní pole, což předurčilo nízký počet evropských vojáků v  rámci sil 

                                                                 
75 Henry Kissinger criticizes the Obama Administrations approach to Iraq in todays Washington Post, France 24, 
International News, 4.2.2010, dostupné na http://www.youtube.com/watch?v=MutaXhvRLx4  
76 Saddam Charged in 1988 Gas Attack on Kurds , Fox News, 4.4.2006 
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ISAF.77 Mezinárodní vojenské jednotky jsou slabé a rozdrobené, naopak Taliban je nyní opět silný 

ve svých základech. Prezident Karzáí poměrně krátce po svém nástupu do úřadu ztratil kontrolu 

nad zemí a dnes má fakticky jeho administrativa pod kontrolou jen okolí hlavního města, pročež je 

přezdíván „starosta Kábulu“.78 USA se v Afghánistánu radovaly ukvapeně, po zdánlivě hladkém 

začátku se situace silně zkomplikovala a vyúsťuje ve vleklou válku bez dalších hmatatelných 

výsledků, v asymetrický boj tolik typický pro nevlídné horské hřebeny země.  

3.2.2 NÁZOR VEŘEJNOSTI 

Graf 4: Když vezmete v úvahu vývoj v Afghanistánu od americké invaze, považujete 

vyslání jednotek za chybu? 

 

Zdroj: MORALES, L., Americans See Afghanistan War as Still Worth Fighting , Gallup, 19.2.2009 

http://www.gallup.com/poll/115270/americans-afghanistan-war-worth-fighting.aspx 

Na rozdíl od rozporně vnímaného vpadnutí do Iráku, Afghánistán většina americké veřejnosti 

nikdy nepovažovala za chybu. I když procento lidí vnímajících invazi kladně kleslo z 93% na 

počátku roku 2002 na 63% v době prezidentských voleb, můžeme říci, že Američané válku v 

Afghánistánu vesměs podporují. Podle dalších průzkumů veřejného mínění, 68% amerických 

občanů očekává, že Obama zvýší počet vojenských jednotek v zemi a 43% toto dokonce označuje za 

velmi důležité. Zároveň mají Američané poměrně jasnou představu o roli vyslaných vojáků, již 54% 

obyvatel vidí jako oslabení teroristů, aby nemohli znovu zaútočit na USA a pro 30% je cílem 

vytvoření stabilní afghánské demokratické vlády.79 

3.2.3 OBAMŮV PŘEDVOLEBNÍ PROGRAM 

Obama v průběhu celé své kampaně dával najevo, že, narozdíl senátora McCaina, podle něj 

je Afghánistán a Pákistán ústřední frontou pro boj s terorismem. Sliboval, že z boje s terorismem 

                                                                 
77 ZABOROWSKI, M., Bush´s legacy and American next foreign policy , European Union Institute for Security 
Studies, Září 2008, dostupné na http://www.iss.europa.eu/uploads/media/cp111.pdf  
78 KOPECKÝ, P., Byznys jménem mise, Ekonom, 4.6. 2009  
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učiní prioritu číslo jedna, jak tomu mělo být již dávno. Více vojáků a zdrojů, a to co nejrychleji ,  to 

bylo pro Obamu naprosto klíčové.  

Prvním krokem, který by učinil jako prezident, mělo být znovuzaměřění se na tuto oblast 

s komplexní strategií, jež by přivedla dvě až tři další vojenské brigády, více zdrojů a poskytla by 

trénink afghánské armádě. Co se týče vojenských jednotek, měly by být přesunuty z  Iráku, kde se 

jich nachází čtyřikrát více než v Afghánistánu a kde jsou již kontraproduktivní. Obama věří, že se 

mu podaří pro zásah získat více vojáků Severoatlantické aliance, aby doplnili americké síly. 

Podpora infrastruktury by se nelimitovala pouze na tamější vojsko, ale bylo by nezbytné vycvičit 

také afghánské bezpečnostní jednotky a poskytnout oporu chatrnému soudnímu systému. Je 

nezbytně nutné ukončit rozrůstání opiových polí, která jsou zdrojem financování 

fundamentalistických skupin. Na nevojenské účely, do nichž by byl zahrnut boj s korupcí a 

investiční pobídky pro podnikatele, se Obama chystá z americké pokladny uvolnit miliardu dolarů 

ročně. Na vládu prezidenta Karzáího bude nutno vyvinout tlak, aby konečně jednala v  zájmu svého 

lidu. 

V souvislosti s Afghánistánem a hrozbou terorismu se Obama vyjadřoval neméně často o 

Pákistánu, kde se také nachází skrýše Al Kajdy. Podle něj není možné dosáhnout úspěchu 

v Afghánistánu, aniž USA změní přístup k Pákistánu. Senátor zdůrazňoval, že i přes 10 miliard 

dolarů poskytnutých prezidentu Musharafovi v posledních sedmi letech, se nepodařilo dosáhnout 

jakéhokoliv postupu a Pákistánská strana nebyla schopna teroristická doupata zlikvidovat. Obama 

nesouhlasí s další finanční podporou nedemokratického režimu, naopak požaduje jednání a 

očekává, že bude americkým silám umožněno vstoupit do země a dopadnout členy Al Kajdy. 

Poněkud výhružně pak zněl Obamův výrok: „Můžeme nechat naše jednotky zastávat pouze 

obrannou strategii, můžeme strávit ty výbuchy znova a znova, když Pákistán odmítá spolupracovat, 

nebo musíme začít dělat rozhodnutí. ” 80 Obama očekává, že pákistánská vláda bude aktivnější v boji 

proti terorismu, na oplátku slibuje prosazení zákona, který by ztrojnásobil nevojenskou pomoc a 

zajistil její kontinuitu po dalších deset let. Silná demokratická základna v Pákistánu by měla být 

stavebním kamenem politické stability v regionu a měla by zabránit šíření jaderných zbraní do 

rukou teroristických organizací a vyhořelých států. 

3.2.4 REALIZACE CÍLŮ  

Velmi rychle po nástupu do funkce, 17. února 2009, Barack Obama oficiálně jako prezident 

Spojených států amerických oznámil svůj plán známý z předvolební kampaně přesunout vojenskou 

sílu z Iráku na ústřední frontu s bojem proti terorismu a zvýšit stávající počet 37 tisíc vojáků 

                                                                 
80 Transcript of First Presidential debate, CNN Politics.com, 14.10.2008 Washington D. C. 
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v Afghánistánu o dalších 17 tisíc.81 Posily by se měly soustředit na sílící Taliban a kritickou hranici 

s Pákistánem, přes kterou proudí do země povstalečtí  bojovníci ze zahraničí. 

Na konci března 2009 Obama ohlásil novou strategii, jejímž jádrem bylo spojení úspěchu 

v Afghánistánu s dosažením stability v Pákistánu a primárním cílem byl rozklad, naprostá porážka 

a zničení skrýší Al-Kajdy na území obou států.82 Prezident současně řekl, že bude nutné zajistit 

další 4 tisíce Američanů, kteří by vycvičili afghánskou armádu a policii, společně se stovkami 

civilních odborníků.83 Později v dubnu velení americké armády začalo tlačit na ostatní členy NATO, 

aby se více podíleli na nevojenských akcích v Afghánistánu, které by pomohly lépe připravit zemi 

na samostatnou existenci a působení jako člena mezinárodního společenství. Tyto snahy nepřišly 

nazmar a NATO přislíbilo pro trénink Afghánců 5 tisíc vojáků. 84 

Důležitým krokem bylo v květnu vystřídání generála Davida McKiernana generálem 

Stanleyem McCrystalem na postu vrchního velitele spojeneckých sil NATO ve snaze přinést „nový 

vítr“ a inovace do protipovstalecké strategie (counterterrorism byl vystřídám 

counterinsurgency).85 Tento nový přístup byl otestován v červenci při ofenzivě proti Talibanu na 

jihu země, především v provincii Helmand. Operace byla zaměřena na obnovu samosprávy, posílení 

policie a ochranu civilistů. Krušné chvíle přineslo období okolo prezidentských voleb v  srpnu, které 

byly provázeny spory mezi kandidáty a podvody ze strany prezidenta Karzáího, usilujícího o 

znovuzvolení. Když konečně Karzáí svolil k opakování voleb, jeho protikandidát Abdullah Abdullah 

z boje odstoupil a nebylo tedy již o čem volit.  Pochybný průběh volebního klání vzbudil na Západě  

kritiku, jíž nešetřila ani americká ministryně zahraničí Hillary Clintonová. 

V prosinci se konečně Barack Obama odhodlal k zásadnímu, avšak poněkud dvojakému 

posunu, když oznámil zvýšení sil v Afghánistánu o 30 tisíc vojáků s tím, že jejich opětovné 

stahování bude zahájeno v červenci 2011. Cílem mise má být rychle a trvale upevnit stabilitu a mír, 

vycvičit Afghánce a přenechat jim situaci, to vše v co nejkratším časovém horizontu. Prezident se 

v proslovu snažil přesvědčit posluchače, kteří zprávu příliš nevítali, že hrozba Talibanu a Al-Kajdy 

je stále živá a ještě urgentnější než kdy dříve.86  
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Za rok, od ledna 2009 do ledna 2010, se počet vojáků v  Afghánistánu zvýšil z 34 na 70 

tisíc.87 Byl to rok mnohem tvrdšího boje než v předchozích letech spojeného s nekompromisnějším 

tlakem na prezidenta Karzáího a síly vnitra, jejichž reforma nemůže být dále odkládána. V zemi 

zahynulo 150 amerických vojáků, to jest dvakrát více než v  Iráku. Civilní ztráty se vyšplhaly na 

2500, číslo mnohem vyšší než na začátku války, ale srovnatelné s rokem 2008.  

3.2.5 ZHODNOCENÍ 

Obamovým zahraničně politickým dilematem, jehož řešení se promítne do celého 

prezidentství, byl požadavek generála McCrystala vyslat do země dalších 40 tisíc vojáků. Široká 

veřejnost se v té době ovšem přikláněla spíše k jejich stažení. Prezident  generálovi vyhověl a 

z Afghánistánu se stala Obamova válka. 

Když se na problematiku Afghánistánu podíváme z celkového hlediska, tedy v kontextu 

války proti teroru (od Gatesovy Národní obranné strategie z roku 2008 se jí říká „celosvětový boj 

proti násilnickým extremistickým ideologiím, které usilují o rozvrácení mezinárodního 

systému“88), musíme konstatovat, že Obama dosáhl jejího účelového zhuštění. Na rozdíl od 

Bushova boje proti „ose zla“, kam mimo Al-Kajdy patřily Hamas, Hizballáh, Islámský Džihád, 

Severní Korea, Írán a Irák , se Obama koncentroval na Afghánistán. A i v případě Afghánistánu jde o 

dočasné zvýšení, které pouze umožní domácím silám převzít úlohu spojeneckých vojenských a 

nevojenských jednotek. Tato válka nemá vojenské řešení, to Obama prohlašoval už v  předvolební 

kampani. Nasazení „smart power“, tzn. kombinace hard a soft power, bude stejně nezbytné jako 

v případě Iráku, Íránu a dalších aktérů v regionu. Obama si uvědomuje, že momentálně Afghánistán 

jako takový není přímou hrozbou pro americké občany, podstatné je primárně vymýcení Al-Kajdy a 

usměrnění Talibanu. „Obama válku proti teroru nechce okamžitě ukončit, on usiluje o její zúžení, 

aby nemusely být přetěžovány americké kapacity a ostatní priority nebyly odsunuty na druhou 

kolej,“ říká Peter Beinart v časopisu Time89. Vždyť za Bushovy administrativy boj s terorismem 

zaujímal celých 75% zahraniční agendy.90 

Sekundárně je cílem postupná stabilizace celého regionu. K té ale, jak jsme viděli 

v minulosti, nemůže dojít skrze polonásilné vštěpování západních hodnot okupační armádou. I co 

do intenzity operací v Afghánistánu Obama upustil od těch nejsmělejších plánů, jako například 

zřízení moderního demokratického státu. Záměrem Obamova týmu je podpořit stát zevnitř, aby byl 

schopen zajišťovat vlastní bezpečnost a aby se sám dokázal vypořádat s Talibánem. Chvílí pravdy 

bude pro Obamu stanovisko spojenců NATO, bez nichž je operace sice proveditelná co se týká 

vojenské síly, ale nemožná z hlediska soft power.  
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88 EICHLER, J., Mezinárodní bezpečnost v době globalizace , Portál, Praha 2009, str. 274 
89 BEINART, P., Shrinking The War on Terrorism, Time, 14.12.2009, str. 42 
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Obamovi je mnohými autory ohledně Afghánistánu vytýkán nedostatek vůdcovství.91 

Vzhledem k tomu, že Spojené státy nestojí o to, aby byli mladí Američané posíláni do války do 

nehostinné Střední Asie, očekává se, že jim „vůdce“ dá pádný důvod. Prezident jako byl Ronald 

Reagan by ve svých proslovech podtrhl naprostou nezbytnost takové operace, vyburcoval by zemi 

k odhodlání nutnému k vedení války. Takovou motivaci musí vzbudit i Obama, tedy pokud si chce 

udržet podporu veřejnosti.  

3.3 ÍRÁN 

3.3.1 OBJEKTIVNÍ SITUACE V DOBĚ PŘEDVOLEBNÍ KAMPANĚ 

Není sporu o tom, že Bushova íránská strategie vyhýbání se bilaterálním jednáním a 

uvalování sankcí, na tamní vládu příliš nezapůsobila, zvláště poté, co v  roce 2005 vyhrál 

prezidentské volby agresivní primátor Teheránu Mahmúd Ahmadínežád. Situace byla v  době 

volebního soupeření v USA taková, že íránské autority vycouvaly z původního plánu ukončit 

jaderný program.  Ač Írán odmítl podepsat dodatečný protokol ke Smlouvě o nešíření jaderných 

zbraní (NPT), úřady popíraly jakákoliv tvrzení týkající se íránských snah vyvinout nukleární 

zbraně. Zařízení na obohacování uranu měla být čistě mírového charakteru. Pro západní země je 

však nevypočitatelná íránská teokracie, popírající holocaust a nešetřící výhružkami vůči USA a 

Izraeli, hrozbou a obohacování uranu by mělo podle nich být ukončeno tak jako tak. Republikánská 

strana zaujímá tvrdé stanovisko a upřednostňuje vůči Íránu ultimátní jednání, eventuelně i 

vojenský nátlak. Naproti tomu Demokraté považují toto za unáhlené a jsou zastánci využití 

nevojenských prostředků. 

3.3.2 NÁZOR VEŘEJNOSTI 

Graf 5: Když se zamyslíte nad problematikou Íránu, co se vám vybaví? 

 Írán je hrozbou pro USA a situace vyžaduje okamžitou vojenskou akci;  
 Írán je hrozbou pro USA a může být zadržován americkou diplomacií;  
 Írán v současné době není hrozbou pro USA 

 Září 2008  Září 2007  

Vojenská akce 10%  9%  

Diplomacie 61%  59%  

Není hrozbou 20%  24%  

Nevím 9%  8%  

Zdroj: Few Americans Back Military Action in Iran, Angus Reid Global Monitor, 2.10.2008  http://www.angus-

reid.com/polls/view/few_americans_back_military_action_in_Iran/ 
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STEEL, R., A Lack of Leadership, The American Interest Online, Leden/Únor 2010 http://www.the-american-
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V říjnu 2008, tedy v době vrcholící předvolební horečky, většina obyvatel USA věřila, že 

íránská hrozba je zadržovatelná pomocí diplomacie, pouhých 10% Američanů si myslelo, že je proti 

Íránu nezbytný vojenský útok. Celých 20% bylo přesvědčeno, že Írán vůbec nepředstavuje pro 

Spojené státy hrozbu. V porovnání s názory o rok dříve se situace změnila jen nepatrně, dá se říci, 

že obavy obyvatel se lehce snížily.  

Graf 6: Jestliže bude Írán pokračovat ve svém jaderném programu a dostane se na 

dosah k vytvoření jaderných zbraní, myslíte si, že by USA měly podniknout 

vojenskou akci ke zničení Íránských jaderných zařízení? 

  Červenec 2008  Březen 2007  Červenec 2006  

Ano, měly  41%  43%  48%  

Ne, neměly  46%  47%  40%  

Nevím  13%  10%  12%  

Zdroj: Americans Remain Divided on Attacking Iran, Angus Reid Global Monitor, 5.8.2008  http://www.angus-

reid.com/polls/view/americans_remain_divided_on_attacking_Iran/ 

Co se týče postupu vůči Íránu v případě, že neukončí jaderný program, Američané nejsou 

zajedno. Procento lidí podporujících vojenský zásah je zhruba stejné jako těch, kteří by vojenskou 

akci nepodpořili.  Z dlouhodobého hlediska se názor veřejnosti neradikalizuje, naopak v roce 2008 

bylo pro útok o 7 procentních bodů méně obyvatel než o dva roky dříve. 

3.3.3 OBAMŮV PŘEDVOLEBNÍ PROGRAM  

Obama a Biden byli v minulosti odpůrci Kyl-Liebermanova dodatku, jenž měl využít 

přítomnosti amerických vojáků v sousedním Iráku k tlaku na Írán. Podle obou senátorů by bylo od 

Bushe velmi zbrklé tímto způsobem rozšířit válku v Iráku a napadnout Írán. Obama taktéž 

Kongresu představil rezoluci, která měla zabránit tomu, aby jakýkoliv zákon umožnil Georgi 

Bushovi napadnutí Íránu.92 Na druhé straně Obama podpořil nakonec neodhlasovaný zákon 

Sanctions Enabling Act, který by povoloval státu a místním vládám beztrestně stáhnout investice z 

íránského ropného průmyslu.  V roce 2007 se senátor nezúčastnil hlasování, které mělo prohlásit 

Íránskou národní gardu za teroristickou organizaci s odvoláním na to, že návrh zákona byl špatně 

připraven. V prezidentských debatách však dává jasně najevo, že Íránskou národní gardu za 

teroristickou organizaci považuje. 

Ačkoliv Obama nehodlá smést vojenské řešení situace ze stolu, na rozdíl od senátora 

McCaina jasně podporuje v první řadě prohloubení dialogu. Vždyť právě dialog s „přáteli i 

nepřáteli“ je jedním ze stěžejním bodů jeho případného prezidentství, jak sám řekl během 

demokratické debaty s Hillary Clintonovou v Austinu: „Myslím si, že pro Spojené státy americké je 

                                                                 
92 MELBER, A., Is Obama´s Iran reso lution the antidote to Kyl-Lieberman?, The American Prospect, 12.11.2007 
http://www.prospect.org/cs/articles?article=obamas_Írán_resolution 
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důležité komunikovat nejen s přáteli, ale mluvit i s nepřáteli. Tam dělá dobrá diplomacie největší 

rozdíl.“93 

 Obama by rád problémy řešil přímo s Ahmadínežádem (přestože ten není hlavní 

rozhodovací silou v Íránu) při otevřených jednáních, nezaložených na předchozích podmínkách. 

Chtěl by tak změnit strategii předchozí administrativy, která uplatňovala sankce jak proti Íránu, tak 

proti Severní Koreji, aniž by se předtím snažila dosáhnout kompromisu méně tvrdou cestou.  

Z druhé strany Spojené státy nesmí a nemohou tolerovat jaderný Írán, taková situace by 

byla, jak ji Obama označil v jedné z prezidentských debat, „game changer“94(tedy měnila by 

pravidla hry), představovala by přímé ohrožení Izraele, jakožto spojence USA, a mohla by řetězově 

vyvolat závody ve zbrojení po celém Blízkém a Středním Východě. Pravděpodobnost, že se jaderné 

hlavice dostanou do rukou teroristických organizací, by se rapidně zvýšily a Izrael by se tak mohl 

cítit ohrožen natolik, že by preemptivně na Írán jaderně zaútočil. Míra ohrožení Izraele přímo 

souvisí se stavem izrelsko-amerických vztahů a ta dále určuje zájmy velemocné izraelské lobby 

AIPACu v USA.  Je tedy zřejmé, proč v proslovu před AIPACem Obama kladl důraz na jedinečnost 

americko-izraelských vztahů, přičemž označil Ahmadínežádův režim za hrozbu regionu i 

světovému míru a samotného prezidenta za neuváženého, nezodpovědného a lhostejného 

k potřebám a názorům svého lidu.95  

Illinoiský senátor také poukazoval, že válka v  destabilizovaném Iráku umožnila Íránu 

rozšiřovat svůj vliv. Alarmující je podle Obamy skutečnost, že Írán finančně dotoval jak hnutí 

Hizballáh, tak Hamás.  

Jako řešení íránské neústupnosti by dle Obamy měly posloužit tvrdší sankce uplatňované 

nejen Spojenými státy, ale také Ruskem a Čínou, které s  Íránem čile obchodují, ale rozhodně nemají 

nejmenší zájem na tom, aby se Írán stal nukleární mocností, a s nimiž je tudíž nevyhnutelně nutné 

zahájit hlubší spolupráci. Jedině tak bude uskutečnitelné vytvoření dostatečného tlaku.  

Obama by dal Íránu na výběr. V případě, že by Írán reagoval na výzvu ukončit jaderný 

program kladně, ze strany USA a celého mezinárodního společenství by se zemi dostalo pobídek v 

podobě například členství ve Světové obchodní organizaci, přílivu investic a normalizace 

diplomatických styků. Naopak, odpověděl-li by Írán záporně, mohl by očekávat výše zmíněný 

hospodářský tlak a politickou izolaci.96 

                                                                 
93 OBAMA, B. a CLINTON, H., Democratic debate, 21.2.2008, Austin, přepis diskuse dostupný na Council on 
Foreign Relations http://www.cfr.org/publication/15560 
94 Transcript of First Presidential debate, CNN Politics.com, 14.10.2008 Washington D. C. 
http://www.cnn.com/2008/POLITICS/09/26/debate.mississippi.transcript/  
95 OBAMA, B., Speech for the AIPAC foreign policy forum, 2.3.2007, Chicago, přepis proslovu dostupný na 
http://blogs.suntimes.com/sweet/2007/03/obamas_aipac_speech_text_as_pr.html  
96 Foreign Policy, Organizing for America,  
http://www.barackobama.com/issues/foreign_policy/index_campaign.php#Írán 
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3.3.4 REALIZACE CÍLŮ  

Od doby, kdy se Barack Obama stal prezidentem USA, jeho administrativa dávala najevo 

ochotu s Íránem, s kterým už po dlouhá desetiletí neudržuje diplomatické styky, jednat při přímých 

jednáních a aktivněji se podílet na budoucnosti země. V březnu 2009 učinil americký prezident 

dosti nestandardní krok, když na internetových stránkách zveřejnil své poselství směřované 

íránskému lidu. I zde vyzval k přímému dialogu a k nové bilaterální spolupráci obou států. Toto 

vstřícné gesto se ukázalo být bláhovým a íránští politici ho nepřijali nijak kladně, když reagovali 

vzkazem, že si počkají na konkrétní činy americké strany. Přestože v následujících měsících bylo 

jediným kontaktem představitelů obou zemí pouze jednání amerického speciálního zmocněnce 

Richarda Holbrooka a íránského náměstka ministra zahraničí Mehdiho Akhundzadeho, při němž 

údajně ani nedošlo na otázky závažnějšího charakteru, prezident Obama v egyptském proslovu z 

června 2009 znovu mluvil o americké snaze jednat, alespoň na multilaterální úrovni.97  

Situace v už tak dost nestabilním Íránu se zkomplikovala po volbách ze 14. června , kdy 

masy Íránců vyšly do ulic, aby protestovali proti neregulérnosti voleb, v nichž podle oficiálních 

zdrojů zvítězil Mahmud Ahmadínežád. Protesty vyústily v politickou krizi, kdy se příznivci 

opozičního kandidáta Hosejna Musávího dožadovali opakování celého volebního procesu. Mohutné 

manifestace, při nichž došlo i k obětem, nakonec přinutily úřady k alespoň částečnému přepočtu 

hlasů, jehož výsledek pouze potvrdil Ahmadínežáda jako prezidenta. 98 Ačkoliv vlády po celém světě 

doufaly ve vítězství reformisty Musávího, prezident Obama mezi oběma kandidáty neviděl 

markantní rozdíl. Írán by podle něj po volbách tak jako tak zůstal nepřátelským režimem. 99 

Po zjištění amerických informačních agentur, že Írán je schopen v  krátkém časovém 

horizontu vyvinout nukleární zbraně, v září Obama spolu s Gordonem Brownem a Nicolasem 

Sarkozym uvedli, že Írán má skryté podzemní továrny vyrábějící jaderné palivo. V následných 

rozhovorech mezi členy Rady bezpečnosti OSN, Německem a Íránem Teherán odsouhlasil, že bude 

většinu obohaceného uranu vyvážet  ke zpracování do zahraničí. To znamenalo vstřícný krok 

směrem ke snížení množství nebezpečného materiálu v zemi.  Bohužel později konzervativní 

íránští politici v této otázce zařadili pomyslnou zpátečku poté, co si uvědomili váhu takového 

rozhodnutí, a krátce po zveřejnění dohody, v říjnu Írán nabídku spolupracovat s Mezinárodní 

agenturou pro atomovou energii odmítl.  

V únoru 2010 vedoucí Íránské organizace pro atomovou energii Ali Akbar Salehi zveřejnil, 

že vědci z jaderného zařízení Natanz na jihu země začali s obohacováním uranu na 20%  na výrobu 

                                                                 
97 OBAMA, B., Proslov prezidenta na Univerzitě v Káhiře, 4.6.2009, dostupné na webu Bílého  domu,  
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izotopů pro lékařské účely, což je sice stále daleko od 90% nutných k výrobě nukleárních zbraní, 

ovšem i tak se jedná o překvapivě vysoké procento na íránské podmínky. Není nijak zarážející, že 

rozhodnutí Íránu pokračovat v jaderném programu silně znepokojilo nejen USA, ale i země 

Evropské Unie a vyprovokovalo vlnu jednání o dalších sankcích, tentokrát podporovaných i Čínou a 

Ruskem. Právě tyto státy byly doposud odpůrci sankcí a jako členové Rady bezpečnosti OSN 

blokovaly jejich přijetí. 

Když v dubnu tohoto roku prezident Barack Obama podepsal s prezidentem Ruské federace 

Medvěděvem novou smlouvu START o snižování jaderných zbraní, zaručil se, že Spojené státy 

nepoužijí své jaderné zbraně jako první vůči zemím, jež takové zbraně nevlastní. To byl pro 

amerického prezidenta  historicky významný a  bezprecedentní krok, který nejen, že znamenal 

překonání obav typických pro studenou válku, ale i potvrdil nové postavení vedoucích USA 

v globalizovaném multipolárním světě. Obama ujistil země, jež přistoupí ke Smlouvě o nešíření 

jaderných zbraní NPT, že se nemusí obávat Spojených států. Současně ale prezident podtrhl, že toto 

ujištění neplatí pro země jako Írán a KLDR, jež nedodržují smluvní podmínky NPT. Z druhé strany 

ale ministr obrany Gates varoval, že Bílý dům zatím nemá dlouhodobou strategii vůči Íránu. 

Na Summitu o jaderné bezpečnosti  čínský prezident Hu Jintao a jeho francouzský protějšek 

Nicolas Sarkozy potvrdili, že se obě země budou podílet na sankcích, pokud Írán nepozastaví svůj 

jaderný program.100 

Reakce Íránu jsou očekávaně negativní. V dubnu Ajatolláh Chameneí prohlásil, že Obamova 

nukleární strategie ohrožuje íránský lid, a dle slov prezidenta Ahmadínežáda by uvalení tvrdších 

sankcí způsobilo takový rozkol, že vztahy mezi by USA a Íránem již nebylo možno oživit. 101 

3.3.5 ZHODNOCENÍ A VÝHLED  

Íránský jaderný program je bezpochyby jedním z nejpalčivějších problémů aktuálních 

mezinárodní vztahů. Írán je na Blízkém a Středním Východě velmocí a  zároveň neopomenutelným 

členem Organizace zemí vyvážejících ropu. Jeho budoucnost úzce souvisí s vývojem v ostatních 

muslimských zemích a s izraelsko-palestinským konfliktem.  

Co se týče amerického přístupu s tomuto darebnému státu, v úvahu dle analýzy experta 

Fareeda Zakariy v zásadě připadají tři řešení: vojenský útok, diplomatická jednání nebo taktika 

zadržování a zastrašování.102  

První varianta by mohla spočívat v bombardování íránských jaderných center, a to i těch 

nepotvrzených, americkými nebo izraelskými letouny. Výsledkem by bylo znatelné zpomalení 
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http://www.nytimes.com/info/Iran-nuclear-program/ 
101 The latest on Iran´s Nuclear Program, The New York Times, 15.4.2010  
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vývoje jaderných zbraní, ne však zastavení. Je třeba brát v úvahu obrovské zásoby ropy, kterými 

země disponuje, a tudíž i finanční zdroje z nich plynoucí. V případě naprostého zničení všech 

zařízení na výrobu jaderného materiálu by Írán byl schopen svůj program obnovit během několika 

let. Otázka, která automaticky vyvstává v jakékoliv diskusi o případném vojenském útoku, je, jak by 

zareagovali samotní obyvatelé. Odpověď je nasnadě: Íránci by se v takové krajní situaci, podobně 

jako většina jiných národů, semkli a raději by podporovali dosud neoblíbenou vládu. Invaze nebo 

atak cizích vojsk jen těžko povede k celkovému uvolnění a k liberalizaci země. Jen by se v očích 

řadových občanů potvrdila slova prezidenta Ahmadínežáda o nekalých úmyslech USA. Koneckonců 

i jaderný program by pokračoval ve snaze ochránit zemi před dalším vpádem. Vojenské řešení by 

přineslo novou záminku pro nábor do teroristických organizací a vyvolalo by další vlnu nenávisti 

vůči Spojeným státům. Tato možnost v současné době pro Baracka Obamu v zásadě nepřipadá 

v úvahu, a to i přesto, že prohlašuje, že vojenská varianta je stále na stole. 103  

Druhou možností by bylo trpělivé jednání a vytváření vzájemných závazků podporujících 

spolupráci. Když se na situaci podíváme ze pohledu Íránu, není vše, jak by se mohlo napoprvé zdát. 

Za prezidenta Bushe mladšího byl Írán na seznamu zemí „osy zla“, nyní se o něm mluví jako o 

darebném státu. Vláda Spojených států dává otevřeně najevo, že si přeje změnu režimu. CIA 

financuje hnutí usilující o svržení vlády a tisíce vojáků NATO jsou rozmístěny v okolí hranic.104 Po 

invazi do Afghánistánu a Iráku má Írán celkem oprávněné obavy, že by mohl být další na řadě.  

K tomu nejbližší sousedé, tedy Izrael, Rusko, Čína, Indie a Pákistán, disponují  jaderným arzenálem. 

V této situaci je vývoj jaderných zbraní v podstatě snahou o přiměřenou obranu, která by vytvořila 

dostatečné odstrašení a zabránila USA zemi napadnout.  

Nemohu se nepozastavit nad myšlenkou, zda by Írán vůbec někdy mohl představovat 

hrozbu nukleárního útoku na USA. I kdyby se Íráncům podařilo vytvořit jaderné zbraně, jen těžko 

by je mohli použít na území USA. Skutečnou hrozbu samozřejmě představují teroristické 

organizace, do jejichž rukou by se jaderný materiál mohl touto cestou dostat. Takovéto spekulace o 

možném poskytnutí íránských jaderných zbraní teroristům nemohou být dostatečným důvodem 

ani pro preemptivní úder.  

Zbigniew Brzezinski si klade otázku, zda Írán stojí o urovnání vztahů s USA, zda je vůbec 

ochoten seriózně jednat a zda mu normalizace vztahů s USA může přinést takové výhody, že by 

upustil od jaderného programu.105 Odpověď do jisté míry přináší Fareed Zakaria, když píše: 

„Izolace vůči Západu a nepřátelství vůči Spojeným státům jsou základními pilíři, které drží u moci 
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současný režim... není to otázka čistě ideologická, ale také ekonomická... vládnoucí vrstva v Íránu se 

nehodlá otevřít světu… oni z uzavřené ekonomiky, již mohou manipulovat, profitují.“106 

Poslední a pravděpodobně nejreálnější variantou je politika zadržování a zastrašování. 

Tato metoda by měla na Ahmadínežáda a náboženského vůdce Chameneího zafungovat vzhledem 

k tomu, že v minulosti byla účinná na podobně neracionální hráče jako Mao-Ce-Tunga nebo Stalina. 

Jinou zkušeností je podle mého názoru bláznivé blafování ohledně kapacity jaderného programu 

Saddáma Husajna, který svými siláckými řečmi vyprovokoval USA k akci, jež měla na Irák zničující 

dopad. Ahmadínežádova rétorika je v tomto velmi podobná, ač je zřejmé, že Írán zatím jaderné 

zbraně nemá k dispozici. 

Jedinou možností je opatrné zacházení s touto „bednou střelného prachu“, pomocí něhož by 

bylo možno přečkat současné krušné období, než nastanou vhodné podmínky pro hlubší mírový 

dialog. Klíčové je udržet současné sankce, ale neuvalovat další, zejména takové, které by trestaly 

obyvatele namísto vedoucích elit. Írán si musí uvědomit, kolik by mohl získat z modernizace a 

spolupráce se zbytkem světa, že by se opět mohl  stát obchodním centrem a spojnicí mezi Blízkým 

a Středním Východem. 

Obama se zatím projevil jako schopný iniciátor mezinárodních rozhovorů řešících postoj 

k íránské hrozbě a dosáhl důležitých úspěchů, zejména ve spolupráci s Čínou a Ruskem. Právě 

jednotný přístup mezinárodního společenství je naprosto zásadní. Prezident by měl trvat na svých 

postojích, být odolný vůči vnitropolitickým i zahraničním tlakům na tvrdší postup. Obamova 

kombinace vstřícnosti a sankcí se možná  zatím ukazuje jako lichá, ale jak jsem výše vysvětlila, jiná 

možnost více či méně nepřichází v úvahu. Není vyloučeno, že soustavnou snahou USA a její partneři 

donutí Írán ke kompromisu.  

3.4 EVROPA 

3.4.1 OBJEKTIVNÍ SITUACE  

Je evidentní, že transatlantické partnerství od konce studené války, během níž se stalo 

pilířem demokratického západního světa, prošlo mnoha proměnami způsobenými především 

transformující se vnitřní i vnější strukturou evropské politické scény, tedy v první řadě vznikem a 

prohlubováním Evropské Unie. Spojenectví Evropy a USA bylo zprvu postaveno na společné hrozbě 

v podobě sovětské rozpínavosti, kdy společným cílem obou partnerů bylo zajištění bezpečnosti. 

Dvacet let po skončení konfliktu mezi Západem a Východem je mezinárodní bezpečnostní situace 

samozřejmě diametrálně odlišná, čemuž se strany na obou březích Atlantiku musí přizpůsobit. 

David Muller zmiňuje čtyři hlavní oblasti, které jsou klíčové pro formování transatlantického 

vztahu. Prvním z nich je konec studené války jako takový, tedy nástup USA jako jediné světové 

supervelmoci a odpadnutí globální hrozby, popřípadě s tímto spojená proměna Východní Evropy a 
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přechod Ruska do pozice státu, s nímž je možno a zároveň je nezbytné jednat. Druhým faktorem 

jsou teroristické útoky z 11. září 2001 a jejich dopady, tedy hlavně vznik nové hrozby pro světový 

mír. To vše s sebou přineslo obavy z šíření zbraní hromadného ničení nebo pokládání si otázek 

ohledně spolehlivosti a významu NATO. Třetí okruh se vztahuje ke vzniku Evropské Unie, díky 

němuž dochází k problematickému přenášení stále větších kompetencí na nadnárodní úroveň. 

Poslední proměnnou v rovnici utváření transatlantického partnerství je ekonomická globalizace a 

její důsledky v době světové hospodářské krize, s čímž má co k dočinění i nástup nových globálních 

hráčů v podobě zemí BRIC, neklamně značící konec ekonomické převahy EU a USA.107  

Administrativy prezidentů Spojených států měly od konce studené války různé názory, jak 

se s měnícím se prostředím vyrovnat. Pro George Bushe staršího i jeho nástupce Billa Clintona byla 

spolupráce s Evropou i přes neshody v otázce Mezinárodního trestního soudu či postoje k ochraně 

životního prostředí naprosto stěžejní, což se projevovalo v silné podpoře evropských integračních 

procesů a v případě Clintona i v rozšíření NATO směrem na východ, které se týkalo i České 

republiky. Vztah EU-USA se za následujících osm let prezidentství George W. Bushe značně oslabil. 

Jeho unilaterální politika, vyvolaná snahou co nejrychleji a exemplárně reagovat na 11. září, 

zejména při invazi do Iráku, se na evropském kontinentě setkala se značnou nelibostí, podobně 

jako Bushův odmítavý přístup ke Kjótskému protokolu, Mezinárodnímu trestnímu soudu nebo 

věznici Guantanamo odporující evropským standardům v otázce základních lidských práv. Bushova 

mantra „buď jste s námi, nebo proti nám“ byla evropskými hlavami států odsuzována.  

Stejně jako v celé Bushově zahraniční politice, i v transatlantických vztazích došlo od roku 

2006 ke změně. Prezident projevil vůči starému kontinentu mnohem větší iniciativu, což mu bylo 

umožněno i odchodem staromilců Jacquese Chiraca z postu francouzského prezidenta nebo 

Gerharda Schroedera z postu německého kancléře a jejich nahrazení proameričtějším Nicolasem 

Sarkozym a Angelou Merkelovou. Ač mezi Washingtonem a hlavními městy Evropy létaly vládní 

speciály častěji než dříve, názor evropského veřejného mínění se nezměnil, snad i mírně ochladl. 

3.4.2 NÁZOR VEŘEJNOSTI 

Podle průzkumu veřejného mínění provedeného v sedmi evropských zemích, Kanadě a 

Spojených státech a zveřejněného na serveru World Public Opinion.com108 většina obyvatel těchto 

zemí podporuje prohlubování transatlantické spolupráce. Američané, Kanaďané a Evropané se 

navíc shodují na žebříčku nejzávažnějších globálních problémů, na nějž zařazují hlavně otázky 

spojené s ochranou životního prostředí a měnícího se světového klimatu, a vykazují ochotu se na 

jejich řešení společně podílet.  
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Velice přesvědčivých 91% Američanů by chtělo vybudovat lepší vztahy s Evropany, jejichž 

touha po transatlantickém sblížení je o poznání nižší (62%). Stejně tak mají i v  současné době 

obyvatelé Severní Ameriky pocit, že jejich vztah s Evropou je užší, než to pociťují Evropané 

k Američanům. Na obou stranách Atlantiku převládá názor, že spolupráce v oblasti boje 

s chudobou, globálním oteplováním, oblasti emigrace a imigrace, ochrany lidských práv nebo boje 

s terorismem je spíše nedostatečná. Jedinou pozitivně hodnocenou sférou přesatlantické výměny je 

obchod.  Na otázku, jak vnímají roli USA, 48% Evropanů odpovědělo, že USA mají záporný vliv na 

situaci ve světě. Zatímco 80% občanů USA podporuje vedoucí pozici USA na mezinárodní scéně, 

stejný názor sdílí jen 33% Evropanů a čtvrtina z nich dokonce prohlašuje, že vedoucí pozice USA je 

pro svět nežádoucí.109 

Bez povšimnutí by neměl zůstat fakt, že před prezidentskými volbami v  USA 47% Evropanů 

z 11 zemí EU vyjádřilo v průzkumu pro Transatlantic Trends Poll víru, že vítězství Baracka Obamy 

by přineslo pozitivní průlom ve vzájemných vztazích a jen 5% bylo přesvědčeno, že Obamovo 

zvolení by vztahy poškodilo. Zvolení Obamova rivala senátora McCaina by mělo pozitivní přínos 

podle pouhých 11% dotazovaných. 

Zároveň byl dle BBC Poll Obama favoritem na prezidentské křeslo v  průměru pro 69% 

obyvatel dvanácti evropských národů. Evropané by, stejně jako celý svět, Obamu podle průzkumů 

naprosto preferovali před ostatními kandidáty na prezidenta USA110. 

3.4.3 OBAMŮV PŘEDVOLEBNÍ PROGRAM  

V předvolební kampani senátora Obamy se sice oblast Evropy nedostávala na jednací stůl 

příliš často, o to silnější slova však Obama používal, když charakterizoval vzájemně pouto mezi USA 

a Evropou. Je poměrně logické, že v situaci, kdy se Spojené státy potýkaly s dvěma válkami, počátky 

ekonomické krize a čím dál tím intenzivnějším vnitřním tlakem menšin a sociálně slabších vrstev,  

nezbylo v předvolební rétorice mnoho času na transatlantické vztahy nebo alespoň  toto téma 

nebylo klíčové pro voliče. Tím větší význam mu ale přikládaly zástupy Obamových příznivců na 

starém kontinentu, a to i přesto, že se již v roce 2007, kdy byl Barack Obama členem Podkomise pro 

Evropu v rámci Komise senátu pro zahraničně-politické otázky, potýkal s kritikou, že v Evropě 

vlastně nikdy nebyl a jestli, tak pouze na několikadenní návštěvě Londýna.111  

Evropským fanouškům illinoiského senátora bylo sympatické, že Obama není na rozdíl od 

Texasana Bushe prototypem egocentrického Američana, že se z principu staví mnohem vstřícněji 
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k lidským právům, multilateralizmu a mezinárodnímu právnímu systému a naopak odsuzuje 

bezhlavé válčení, neochotu vyjednávat a tvrdohlavé implantování amerických hodnot proti vůli 

přijímajících zemí. Obama měl v plánu zrušit věznici Guantanamo, přidat se ke Kjótskému 

protokolu a Mezinárodnímu trestnímu soudu. Bushův unilaterální přístup kritizoval od samého 

začátku, poukazujíc na fakt, že arogantním Spojeným států budou ostatní země vycházet vstříc jen 

velmi neochotně, že takto si země nemůže udržet vedoucí postavení ve světě. V eseji ve Foreign 

Affairs z července 2007 Obama formuloval politiku vůči Evropě v rámci plánu na znovuobnovení 

amerického vůdcovství skrze multilaterální otevřená jednání. „K obnovení amerického vedoucího 

postavení ve světě mám v úmyslu znovu vybudovat spojenectví, partnerství a instituce potřebné 

k tomu, abychom mohli čelit společným hrozbám a zvýšit společnou bezpečnost. Potřebného 

přetvoření těchto svazků a institucí nedosáhneme vnucováním ratifikací změn, na jejichž vzniku se 

ostatní země nepodílely. K takovému obnovení musíme vlády a lid přesvědčit, aby se také oni 

podíleli na účinném partnerství.“112 

Ve svém berlínském proslovu, díky němuž byl přirovnáván k J. F. Kennedymu, Obama 

prohlásil, že ani USA, ani Evropa se nesmí uzavřít, že Evropa je nejdůležitějším americkým 

partnerem.113 Z druhé strany zdůraznil, že Amerika potřebuje silnou Evropu, která prohlubuje 

nejen svou, ale i mezinárodní bezpečnost tím, že podává pomocnou ruku mimo evropský kontinent, 

čímž narazil na choulostivou otázku účasti evropských vojáků NATO na akcích v  Afghánistánu, 

Íránu či Africe. Evropa musí převzít bezpečnostní zodpovědnost za sebe samu, takovou, která by 

odpovídala jejímu ekonomickému postavení. Celkově je zřejmé, že Obama poukazuje na 

institucionální neduh EU, který zdůrazňuje i Jeremy Shapiro a Nick Whitney ve zprávě Evropské 

rady pro zahraniční vztahy, a to, že skutečné ohrožení transatlantického vztahu nepramení 

z přetvoření americké globální strategie, nýbrž z evropské neschopnosti vyrovnat se se změněnými 

světovými podmínkami. Evropa byla po dlouhá poválečná léta zvyklá na pozici slabšího, a tedy 

méně zodpovědného ze dvou partnerů. Evropská mentalita je stále založena na mylných 

předpokladech, které Shapiro a Whitney vidí následovně: I tolik let po rozpadu Sovětského svazu 

evropská obrana spoléhá na americkou ochranu. Evropa věří, že americké a evropské zájmy jsou 

v hloubi totožné, že je společným primárním cílem udržovat partnerství co nejharmoničtější a 

nejpevnější a že vynechání Spojených států z evropských bezpečnostních plánů by bylo 
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přinejmenším nevhodné, vzhledem k jedinečnému vztahu s USA, který Evropa podle svého názoru 

má.114 

Jednotícím prvkem, který s ostatními členy mezinárodního společenství ani jeden 

z transatlantických partnerů zatím nesdílí, je ochrana životního prostředí. Evropa a Severní 

Amerika jsou si vzájemně jedinečnými partnery a cítí, že jsou odpovědni bojovat proti změně 

klimatu. Evropské Unii se jistě zamlouvá Obamův smělý plán snížit podíl skleníkových plynů, 

investovat v příštích deseti letech 150 miliard dolarů do vývoje a rozšiřování zelených zdrojů 

energie, zvýšit energetickou soběstačnost USA a snížit tak závislost na ropě ze zahraničí alespoň o 

35% , snížit energetickou náročnost americké ekonomiky o celých 50%.  

Dalším pojítkem jsou bezpochyby jaderné ambice Íránu, jež se oba partneři budou snažit 

eliminovat diplomatickým vyjednáváním nebo v horším případě tvrdšími ekonomickými sankcemi. 

Poněkud kontroverznějším tématem je protiraketová obrana, která však s íránskou 

hrozbou v podstatě souvisí. Cílem týmu Obama-Biden je v první řadě ochrana amerických občanů, 

k čemuž využijí jakoukoliv příležitost, která se naskytne. V programu protiraketové obrany ale 

hodlají oproti Bushovu plánu vykonat určité změny. 

3.4.4 REALIZACE CÍLŮ  

22. ledna 2009, dva dny po inauguraci do úřadu, Barack Obama přikročil k plnění 

předvolebních slibů týkajících se lidských práv, když oznámil reformu amerických věznic a 

systému zadržení a vyslýchání. Dále dal příkaz k uzavření věznice v Gantanamo Bay během 

následujícího roku, přičemž na začátku února byl v Guantanamu zastaven poslední proces s 

vězněm podezřelým z bombového útoku na letadlovou loď amerického námořnictva USS Cole v 

roce 2000. Obvinění byla stažena.  

Pouhé dva týdny po inauguraci 44. prezidenta USA mluvil jeho viceprezident na 

bezpečnostní konferenci v Mnichově, kde načrtl budoucnost transatlantické spolupráce v  duchu 

hesel předvolební kampaně. Biden zde opět akcentoval unikátnost transatlantického partnerství a 

ujistil evropské partnery o novém přístupu své země. „Budeme naslouchat. Budeme problémy 

konzultovat. Amerika potřebuje svět, stejně tak, jako svět potřebuje Ameriku“, řekl Biden.115 

Pilířem byl opět požadavek hlubší spolupráce a vzájemné solidarity v  boji proti terorismu. Biden 

přislíbil Evropě, že USA budou pokračovat v projektu protiraketové obrany, aby se společně s EU 

mohly bránit íránské hrozbě. Vyslovil také přání, aby se evropské státy více angažovaly ve válce 
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v Afghánistánu. Evropská strana stejně tak dala najevo, že bude očekávat kladnější postoj 

Američanů vůči ochraně životního prostředí. 

V dubnu podnikl Obama dlouho očekávanou cestu po Evropě, již začal 1. dubna ve Velké 

Británii. Na tiskové konferenci s britským premiérem Gordonem Brownem stanovil body jednání 

G20, kterými byly: lepší finanční regulace, opatření k vytvoření pracovních míst, podpora růstu 

rychle se rozvíjejících trhů, odolávání protekcionismu a pomoc chudým.116 Výsledkem setkání 

představitelů dvaceti ekonomik bylo v první řadě dojednání finanční injekce pro nastartování 

světové ekonomiky ve výši 1,1 bilionu USD a stanovení nových pravidel pro bankovní sféru.117 

Další zastávkou při evropském turné byl Štrasburk, kde Obama na schůzi NATO diskutoval 

svůj nový přístup pro Afghánistán a kde vyjednal zvýšení evropských posil v zemi o překvapivých 5 

tisíc vojáků. Strany se shodly, že hrozba v  Afghánistánu a Pákistánu roste a je nezbytně nutné jí 

čelit společně a co nejdříve.118 

Hned následující den na Hradčanském náměstí v Praze Obama představil svou vizi světa 

bez jaderných zbraní v první velké řeči svého prezidentského mandátu. V České republice se 

Obama přesunul od hospodářské krize k dlouhodobé geopolitické perspektivě. Ústředním tématem 

proslovu byla nutnost snižování počtu jaderných zbraní ze strany USA a ostatních jaderných 

mocností v čele s Ruskem. Zároveň připomněl, jak nežádoucí je nukleární materiál v rukou „rogue 

states“(ironicky jen několik hodin po tom, co KLDR vyslala na oběžnou dráhu satelit, v  tu chvíli 

mylně identifikovaný jako testování raket), odkud se snadno dostane do rukou teroristických 

organizací. Právě jaderný terorismus podle Obamy představuje nejzávažnější hrozbu tohoto století. 

Obama taktéž kladl důraz na utužení spolupráce v rámci NATO, jež je dnes zastaralá a těžkopádná a 

vyžaduje interní reformu.119 

Rozruch v České republice a v Polsku vyvolala zářijová zpráva z Bílého domu, že plánovaný 

program protiraketové obrany v těchto zemích bude zrušen a nahrazen jiným systémem 

umístěným blíže íránských hranic. Obamovo rozhodnutí ocenila jako kýžený ústupek ruská strana, 

což otevřelo cestu k dalším jednáním o snižování jaderného arzenálu. Naopak doma, ve Spojených 

státech, se zdvihla vlna nevole Republikánů, už tak dost podrážděných kvůli postupující 

zdravotnické reformě. 

                                                                 
116 Barack Obama and Gordon Brown press conference – live, Guardian, 1.4.2009 
http://www.guardian.co.uk/politics/blog/2009/apr/01/barack-obama-gordon-brown  
117 WINTOUR, P. a ELLIOTT, L., G20: Gordon Brown brokers massive financial aid deal for global economy , 
Guardian, 3.4.2009  
http://www.guardian.co.uk/world/2009/apr/03/g20-gordon-brown-global-economy  
118 WINTOUR,P. a TRAYNOR, I., Europe to contribute 5,000 extra troops to Afghanistan , Guardian, 4.4.2009 
http://www.guardian.co.uk/world/2009/apr/04/europe-troops-afghanistan-nato-obama 
119 OBAMA, B., Proslov v Praze, 5.4.2009, dostupné na The Huffington Post 
http://www.huffingtonpost.com/2009/04/05/obama-prague-speech-on-nu_n_183219.html 
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9. října 2009 se Barack Obama stal laureátem Nobelovy ceny míru, z čehož byl prezident 

šokován stejně jako zbytek světa. Přece jen si uvědomoval, že je v tu chvíli nejvyšším velitelem 

vojsk, které bojují ve dvou válkách. Komise mu dala přednost před Hu Jiaem, čínským disidentem, 

nebo Piedad Cordobovou, kolumbijskou bojovnicí za mír. Cenu Obama obdržel za „své neobyčejné 

úsilí v oblasti mezinárodní diplomacie a sbližování národů“ 120. Podle předsedy Nobelovy komise 

Thornbjoerna Jaglanda „je nesmírně výjimečné, že osoba politicky činná, jako je Barack Obama, na 

sebe dokáže přilákat pozornost celého světa a dát naději na lepší zítřek tolika lidem“.121 Rozhodnutí 

komise bylo bez nejmenší pochyby značně ovlivněno evropskou „obamamanií“, v mírnější podobě 

přetrvává až do nynější doby, kdy obyvatelé starého kontinentu prezidentovu politiku hodnotí 

stále mnohem kladněji než Američané.  Podle průzkumu Transatlantic trends 2009 Obamu 

podporuje 77% Evropanů, tedy o 20 procentních bodů více než v USA (57%)122. I přes tak vysokou 

podporu ale něco málo přes 70% dotazovaných v evropském šetření deníku Guardian prohlásilo, 

že Nobelovu cenu si Obama ještě nezasloužil.123 Nobelovu cenu Barack Obama převzal 10. prosince 

v Oslu. 

O několik dní později Obamova cesta do Kodaně po intenzivních a zdlouhavých jednáních 

přinesla dohodu, která se však ukázala více jako z nouze ctnost než jako výsledek všeobecné shody 

přítomných vrcholných představitelů 115 států. Dohoda nebyla naprostým fiaskem, ale přesto se 

jako nedostatečná a jalová setkala s drsnou kritikou na obou březích Atlantiku.124 

Ránu pro transatlantické partnerství, hlavně z pohledu Evropy, znamenalo únorové 

oznámení Bílého domu, že se president Obama nezúčastní květnového summit EU-USA v Madridu. 

Američané tímto dali najevo rozhořčení a nepochopení, s kým že by to měli vlastně vést dialog. Od 

schválení Lisabonské smlouvy a zvolení slabého Hermana Von Rompuye „prezidentem Evropské 

Unie“ není představitelům USA jasné, kdo je kompetentní za Evropu rozhodovat. Je nepopiratelné, 

že, ač by měla zodpovědnost za vyjednávání spočívat na Von Rompuyových ramenou, ke slovu se 

vehementně hlásí tradičně silné osobnosti evropské scény, především německá kancléřka Angela 

Merkelová, hlasitý francouzský prezident Nicolas Sarkozy, předseda Evropské komise José Manuel 

Barosso nebo premiér Španělska, které momentálně předsedá Evropské Unii, José Luis Zapatero. 

Problém shrnuje výrok přisuzovaný Henry Kissingerovi: „Existuje nějaké telefonní číslo, na kterém 

                                                                 
120 FOUCHÉ,G., a STURCKE, J., Nobel prize awarded to Barack Obama, Guardian, 9.10.2009 
http://www.guardian.co.uk/world/2009/oct/09/nobel-peace-prize-barack-obama 
121 tamtéž  
122Transatlantic Trends: Key Findings 2009 , German Marshall Fund of the United States, Compagnia di San 
Paolo  a kol., dostupné na http://www.gmfus.org/trends/2009/docs/2009_English_Key.pdf  
123 Obama: the great peacemaker?, Guardian, 9.10.2009 
http://www.guardian.co.uk/commentisfree/poll/2009/oct/09/obama-administration-barack-obama 
124 VIDAL, J., STRATTON, A. a GOLDENBERG, S., Low targets, goals dropped: Copenhagen end in failure , 
Guardian, 19.12.2009, http://www.guardian.co.uk/environment/2009/dec/18/copenhagen-deal  
PILINGTON, E., A great step forward: Obama´s verdict on climate chande pact, Guardian, 20.12.2009  
http://www.guardian.co.uk/environment/2009/dec/20/copenhagen-summit-pact-obama-verdict 
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mi mohou sdělit společný postoj Evropy?“125 Z evropského úhlu pohledu jde ale o americkou 

„podpásovku“. Vztahy s USA jsou pro Evropskou Unii naprosto stěžejní a takováto zpráva z 

Ameriky přinesla nepříjemné vystřízlivěním z dojmu, že tento pocit výjimečného vztahu je 

opětovaný.  

Jako historický mezník globálního významu můžeme označit podpis nové smlouvy START 

v dubnu tohoto roku v Praze. Barack Obama a jeho ruský protějšek Dmitrij Medvěděv stvrdili 

svými podpisy dohodu o vzájemném snížení strategického jaderného arzenálu, jejíž předchůdkyní 

je smlouva  START z roku 1991. Země se tímto se zavázaly ke snížení jaderných hlavic o třetinu, z 

2200 na 1550 na každé straně, a zbavení se poloviny jejich nosičů, z 1600 na 800 kusů. 126 Přes 

obavy některých odborníků, že smlouva přináší přehnaný ústupek Moskvě a mohla by znovu 

otevřít brány vrozené ruské rozpínavosti127, například expert na mezinárodní bezpečnostní vztahy 

Jan Eichler považuje dohodu za důkaz Obamova posunu k multilateralizmu a krok vedoucí 

k převzetí nové role USA. Spojené státy podle něj tímto opustily mentalitu studené války a položily 

před národní zájem na první místo „stabilitu celosvětového míru“.128 

3.4.5 ZHODNOCENÍ 

Evropská Unie a Spojené státy americké jsou si bez nejmenších pochyb na světové scéně 

ideologicky, nábožensky a kulturně nejbližšími partnery. Stejně tak jejich krátko i dlouhodobé cíle 

nejsou nijak dramaticky odlišné. Třecím místem, je rozdílný přístup k řešení těchto sdílených 

problémů, což bylo výborně viditelné na bezpečnostních strategiích USA a EU z  let 2002 a 2003 

(cíle byly identické, ale cesty k jejich vyřešení fundamentálně odlišné). Spolupráce obou partnerů 

vázne na své nedostatečné institucionalizaci, v rámci které by bylo umožněno sjednotit například 

přístup k Rusku a Turecku.  Vhodným řešením by podle Marcina Zaborowského bylo ustavení 

Transatlantické politické rady, jejíž jádro by bylo tvořeno ministrem zahraničí USA a vysokým 

představitelem pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku EU. Podmínkou pro vznik 

takového orgánu je ale posílení centralizace Evropské Unie a větší volnost v rozhodování „ministra 

zahraničí EU“.129  

                                                                 
125 FIŠTEJN, J., Evropa: Nezavěšujte, jste v pořadí!, Euro, 13/2010, dostupné na 
http://neviditelnypes.lidovky.cz/evropa-nezavesujte-jste-v-poradi -dq0-
/p_zahranici.asp?c=A100406_110548_p_zahranici_wag 
126 BAKER, P. a BILEFSKY, D., Russia and U.S. Sign Nuclear Arms Reduction Pact, The New York Times, 
8.4.2010, http://www.nytimes.com/2010/04/09/world/europe/09prexy.html  
127 FOJTÍK, L., Luboš Dobrovský: Rusové pochopí smlouvu jako Obamovu slabost, rozhovor pro Hospodářské 
noviny, 9.4.2010, dostupné na http://m.ihned.cz/c4-10076530-42361040-700000_pdadetail-rusove-
pochopi-smlouvu-jako-obamovu-slabost  
128 Otázky Václava Moravce, Studio 6, ČT 24 živě, 12.4.2010, s komentářem  Jana Eichlera, dostupné na 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/210411010100412 -studio-6/ 
EICHLER, J., Obama myslí globálně, Právo, 7.4.2010, dostupné na http://cepin.cz/cze/clanek.php?ID=934 
129 DE VASCONCELOS, Á., ZABOROWSKI, M. a kol., The Obama Moment: European and American perspectives , 
The European Union Insti tute for Securi ty Studies, Paris, 2009, dostupné na 
http://www.iss.europa.eu/uploads/media/The_Obama_Moment__web_A4.pdf  
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Další nejasností je kompatibilita spojení EU – NATO. NATO vzniklé za studené války 

v dnešní době nestačí pokrývat potřeby transatlantické spolupráce, kterou dnes není možno 

redukovat na vojenskou úroveň. Měla by být Severoatlantická aliance po více než šedesátiletém 

fungování rozpuštěna a nahrazena jinou partnerskou organizací nebo by postačila reforma? 

Nevedlo by rozšíření oblastí její působnosti k těžkopádnosti a impotenci? Je ale dnes NATO vůbec 

ještě funkční? Tyto otázky bude Barack Obama nucen zodpovědět v  následujících letech svého 

mandátu. 

Nástupem Obamy do úřadu se zcela jistě vztahy EU – USA uvolnily, už díky tomu, že 

prezident byl vybrán z týmu demokratů. Prezidentův otevřený přístup k Mezinárodnímu trestnímu 

soudu, aktivní snaha chránit životní prostředí nebo uzavření věznice v Guantanamu byly kroky, jež 

se těšily ze strany Evropy velké přízni. Obama ve vztahu k Evropě zvolil jakousi dvojstrannou 

politiku, kdy se snaží vyjít vstříc Rusku a zároveň vytvořit ve střední Evropě protiraketový štít 

(místo Polska a ČR by se měl nacházet na území Rumunska) a podporovat evropskou integraci 

(například vstup Turecka a Ukrajiny). 

 Obama v červenci prohlásil, že „vztah mezi Spojenými státy a Čínou bude formovat 21. 

století,“130 načež se začaly objevovat hlasy, že pozici nejdůležitějšího partnera USA převezme 

Čínská lidová republika, která je po ekonomické stránce Spojeným státům rovnější.  Komentář Wall 

Street Journalu tvrdí, že George W. Bush byl posledním transatlantickým prezidentem.131 

Strategické spojenectví s Evropou podle mého názoru nikdy neztratí význam a bude zcela jistě 

v zájmu Spojených států si udržet dobré vztahy se starým kontinentem. 

                                                                 
130 TANDON, S. a SMITH, V., Obama says US, China to shape 21st century, Inquirer.net, 28.7.2009 
http://newsinfo.inquirer.net/breakingnews/world/view/20090728-217583/Obama-says-US-China-to-
shape-21st-century 
131 Europe´s Bush Nosta lgia, The Wall Stree Journal, 5.-7.2.2010, str.14 
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4 ROK POTÉ 

4.1 NÁZOR VEŘEJNOSTI 

Graf 7: Nakolik Američané souhlasí s politikou prezidenta Obamy 

 
Zdroj: CONDON, S., Poll: Obama Ends First Year with 50% Approval Rating , CBS News Politics, 18.1.2010 
http://www.cbsnews.com/8301-503544_162-6113290-503544.html 

 

Rok po nástupu do úřadu Barack Obama stál tváří v  tvář rapidnímu poklesu popularity. 

Podle průzkumu televizní stanice CBS Obamova podpora v  USA klesla z 68% z dubna minulého 

roku na 50% v lednu 2010, tedy o téměř 20 procentních bodů. Nepříjemný výsledek je z  velké části 

pravděpodobně zapříčiněn neúměrně vysokými očekáváními voličů v  době Obamova zvolení. 

Jakýmsi postupným vystřízlivěním se dá také vysvětlit pomalé, ale stálé tempo poklesu. Obama 

zjevně neučinil nějaký přešlap, jenž by dramaticky změnil pohled veřejnosti na jeho osobu. 

Primárním důvodem klesající spokojenosti Američanů byla naprosto nepochybně hluboká 

hospodářská recese, doprovázená rostoucí nezaměstnaností, již se Obamovi i přes nemalé finanční 

sumy pumpované do pokulhávající ekonomiky nepodařilo snížit. O dalších faktorech, jež 

znemožnily uskutečnění původních prezidentových cílů nebo které stály za poklesem popularity, 

pohovořím v dalších kapitolách. 
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Graf 8: Souhlas s politikou prezidentů po prvním roce v úřadu 

 

Zdroj: CONDON, S., Poll: Obama Ends First Year with 50% Approval Rating , CBS News Politics, 18.1.2010                    
http://www.cbsnews.com/8301-503544_162-6113290-503544.html 

 

Velice zajímavé je porovnání Obamovy popularity po prvním roce mandátu s jeho 

předchůdci. Už při zběžném prohlédnutí je třeba uznat, že podpora po jednom roce málokdy 

vypovídá o výsledném hodnocení prezidentské úspěšnosti. Vždyť Ronald Reagan nebo Bill Clinton, 

jejichž oblíbenost se tehdy pohybovala okolo 50%, jsou dnes vnímáni jako vynikající prezidenti, 

třebaže každý naprosto odlišnou skupinou voličů.  

Zářným příkladem opačného vývoje je George W. Bush, jehož politiku po prvních dvanácti 

měsících schvalovalo přes 80% Američanů a při odchodu na něj mělo stejné procento obyvatel 

přesně opačný názor. U Bushe mladšího se dá obrovská popularita vysvětlit reakcí na teroristické 

útoky z 11. září 2001, na něž šokovaný  národ reagoval tím, že se semkl a patrioticky stál za svým 

vůdcem a velitelem. Jiný pohled přináší porovnání s Johnem F. Kennedym, k němuž byl Obama 

během předvolební kampaně přirovnáván. Oproti němu je Obamova popularita o necelých 30 

procentních bodů nižší.  

Celkově má současný prezident nepochybně co dohánět, ale je pravděpodobné, že, pokud 

bude pokračovat v řešení načatých problémů dosavadním stylem, ve zbytku svého mandátu bude 

jeho popularita opět stoupat. Až se americká ekonomika znovu odrazí ode dna, bude čas věnovat se 

ostatním předvolebním tématům. Zásadní zlom by mohly představovat letošní parlamentní volby, 

v nichž mají republikáni velkou šanci na získání většiny v  Kongresu. Taková událost by mohla 

zamíchat kartami a učinit z Obamy vyhořelého prezidenta.  
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Graf 9: Splnil Barack Obama své předvolební sliby?  

 

Zdroj: CONDON, S., Poll: Obama Ends First Zear with 50% Approval Rating , CBS News Politics, 18.1.2010 
http://www.cbsnews.com/8301-503544_162-6113290-503544.html 

Na otázku, zda Obama po roce dostál slibům z předvolební kampaně, 62% Američanů 

odpovědělo, že všechny, většinu nebo alespoň některé, což by se dalo hodnotit jako velmi dobrý 

výsledek. Na druhou stranu třetina dotázaných prohlásila, že Obama nesplnil téměř nic z  toho, 

k čemu se před zvolením zavázal.  

Graf 10: Myslíte si, že jsou od Obamova nástupu Spojené státy bezpečnější, co se týká 
hrozby terorismu? 

 
Zdroj: NPR Poll: Obama´s First Year, NPR, 26.1.2010 http://www.npr.org/templates/story/story.php?storyId=122993036  

Nepříznivě pro Obamu vyšel výsledek průzkumu, zda jsou ohledně terorismu Spojené státy 

bezpečnější než před rokem. 53% dotázaných řeklo, že situace je stejná nebo horší oproti 41% 

těch, kteří se cítí bezpečněji. Názor Američanů byl však v  době průzkumu, v lednu tohoto roku, 

poznamenán nezdařenou teroristickou akcí tzv. Vánočního útočníka, kterému se podařilo ve 

spodním prádle propašovat výbušninu na palubu amerického letadla na území USA. Tato událost 

poukázala na bezpečnostní nedostatky letištních kontrol a upozornila, že ani devět let po  11. září  

není nemožné proniknout do letadla s nebezpečnou zbraní.  
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Graf 11: Procento světových obyvatel, kteří považují roli dané země ve světě za 
pozitivní 

 
Zdroj: World warming to US under Obama, BBC News, 19.4.2010 http://news.bbc.co.uk/2/hi/8626041.stm 

 

Co se týče obrazu USA v očích světa, opět nabývá původních kontur. Dle šetření britské 

televizní stanice BBC, globální oblíbenost USA nepřetržitě rostě už od okamžiku, kdy se objevil 

fenomén Obama, tedy od volební kampaně. 40% dotázaných si myslí, že role USA na světové scéně 

je pozitivní, oproti necelým 30% v roce 2007 za prezidenta Bushe mladšího. Ačkoliv je stále 

nejkladněji vnímaným hráčem Evropská Unie s 52%, v jejím případě se jedná o trend klesající 

(57% v roce 2008). Dobrou zprávou je, že od Obamova nástupu do funkce Spojené státy 

v popularitě předběhly Čínu, u níž za poklesem pravděpodobně stojí letní Olympijské hry v  Pekingu 

z roku 2008. Nejedna nevládní i vládní organizace tuto příležitost využila k  upozornění na 

nedemokratičnost čínského režimu a nedodržování lidských práv. 

4.2 PŘEKÁŽKY REALIZACE PŮVODNÍCH PLÁNŮ 

4.2.1 EKONOMICKÁ KRIZE  

První a pravděpodobně nejzávažnější překážkou pro Obamu byl při jeho nástupu do úřadu 

stav ekonomiky. George W. Bush po sobě tehdy zanechal rekordní státní dluh ve výši 1,2 bilionu 

USD, z velké části způsobený finanční pomocí společnostem Freddie Mac, Fannie Mae a AIG. Jen 

v lednu 2009, tedy těsně před tím, než kormidlo převzal Barack Obama, ztratil zaměstnání 741 tisíc 

Američanů a nezaměstnanost se pohybovala na 8% (což je americké poměry vysoké číslo).132 Už po 

necelém prvním měsíci v Bílém domě, Kongres schválil Obamův stimulační balíček ve výši 787 

miliard dolarů, jehož účelem bylo zachránit 900 tisíc až 2,3 milionu pracovních míst . Krize se 

ukázala závažnější než Obama předpokládal a bylo nezbytné, aby zvýšil předpokládané státní 

                                                                 
132 Obama´s promises kept, EconomicCrisis.US, 8.2.2010  
http://economiccrisis.us/2010/02/obamas-promises/ 
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výdaje z původních 190 miliard dolarů.133  Nevděčným úkolem bylo představit balíček v takové 

výši, aby dokázal zmírnit projevy recese, ale ne přemrštěný, aby zbytečně nezvýšil už tak obrovský 

státní dluh. Ten dnes dosáhl neuvěřitelných 12 bilionů USD, tedy svého zákonného maxima. 

Pozitivněji vzato, nezaměstnanost pomalu začíná klesat a ekonomika se zdá stabilnější, uvolňuje se 

prostor pro ostatní předvolební výzvy. 

4.2.2 REFORMA ZDRAVOTNICTVÍ 

Zdravotnická reforma po evropském vzoru, Obamův trumf předvolební kampaně, se 

ukázala být druhou brzdou jeho prezidentství. Obdobnou reformu, která by posunula USA blíže 

univerzálnímu zdravotnímu pojištění a péči dostupné všem vrstvám obyvatel, se nepodařilo 

prosadit několika jeho předchůdcům včetně Billa Clintona. Dalo se tedy očekávat, že průběh 

nebude hladký, přesto Obama věřil, že jeho bipartijní přístup umožní historickou změnu. „Doufal 

jsem, že zdravotnická reforma nezabere tak dlouho, že na konci prvního roku budeme mít 

připravenou reformu energetiky a finančního sektoru. Ale od té doby jsem se naučil jedno...  

všechno trvá déle, než člověk předpokládá,“ povzdychl si Barack Obama v  rozhovoru pro časopis 

Time.134 Joe Klein z časopisu Time říká, že Obamův vznešený cíl uskutečnit sny jeho předchůdců je 

sice chvályhodný a hraje významnou roli pro budoucnost amerického národa a ekonomiky, ale 

bohužel momentálně pro něj ještě nebyla vhodná doba. Navíc Obama v  této oblasti ztratil kontakt 

s voliči, kteří se už nedokázali orientovat ani v nekonečných stimulačních balíčcích a peněžních 

záchranných kruzích, které házel finančním gigantům. 135 Obamovi se nakonec v březnu tohoto roku 

po měsících úctyhodného politického kličkování, podařilo zákon „protlačit“ sněmovnou a reforma 

byla schválena v poměru 219:212.136 Reakce veřejnosti ovšem byla poněkud bouřlivější než by kdo 

očekával. Přijetí reformy vyprovokovalo vznik tzv. Tea party – v podstatě radikálnější frakce 

republikánů – a protesty po celé zemi, přičemž se lidé dovolávali občanských svobod přiznaných 

Ústavou, tedy že přece k univerzálnímu zdravotnímu pojištění nemohou být nuceni.  

4.2.3 OSOBNOST BARACKA OBAMY  

Nedávno jsem na stanici CNN shlédla komentář k Obamově reakci na katastrofální únik 

ropy v Mexickém zálivu. Když se moderátor zeptal, jak situaci vidí prezident, komentátor odvětil: 

„Tak jako obvykle. Obama - žádné drama.“ Tato fráze velmi výstižně charakterizuje Obamovu 

osobnost a je zároveň důvodem kritiky. Barack Obama je člověk nesmírně moudrý, přemýšlivý a až 

možná samotářský introvert.  Své emoce dává najevo jen velmi nerad. Joe Klein popisuje, že Obama 

                                                                 
133 Obama says US economy „very sick“, BBC News, 6.1.2009 http://news.bbc.co.uk/2/hi/7811326.stm 
AMADEO, K., Economic stimulus package, About.com: US Economy, 29.12.2009 
http://useconomy.about.com/od/candidatesandtheeconomy/a/Obama_Stimulus.htm  
134 KLEIN, J., Q&A: Obama on His First Year in Office, Time, 21.1.2010 
http://www.time.com/time/politics/article/0,8599,1955072,00.html  
135 KLEIN, J., Starting Over, Time, 1.2.2010, str. 24 
136 MacASKILL, E., Barack Obama´s healthcare bill passed by Congress , Guardian, 22.3.2010 
http://www.guardian.co.uk/world/2010/mar/22/us -healthcare-bill-passes-congress  
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na zprávu, že obdržel Nobelovu cenu, reagoval jen stroze, vlastně se o ní ten den na poradní 

schůzce ani nezmínil. „Zatímco Clinton by objal každého v místnosti, Bush mladší by prohodil 

sebeshazující vtípek průměrného studenta, Reagan by v  první řadě poděkoval Akademii, tak 

chladně jako Obama by zareagoval snad jen Carter nebo Bush starší. Oba byli nahrazeni po prvním 

funkčním období.“137 Obama je zvyklý problémy neřešit jen povrchně, ale provést detailní rozbor, 

vyslechnout jakékoliv připomínky, vše zvážit a teprve potom učinit fundované rozhodnutí a 

oznámit ho v proslovu, jehož cílem je logicky argumentovat a vysvětlit. Obama oplývá jakýmsi 

tajemným charisma, jímž se davy nechaly unést, ale chybí mu vůdcovská složka. Walter Rusel Mead 

se obdivuje Obamovu zápalu, když píše: „ Obama nejenže miluje Spojené státy americké za to, jaké 

jsou. On je miluje za to, jaké by měly být - a jaké mohou být. Vůdcovství není umění zachovat již 

dosažený a obecně přijatelný demokratický statut, vládnutí je umění posouvat Spojené státy dál na 

cestě za naplněním jejich poslání a údělu.“138 Obama se může zdát jako člověk velkých slov, ale on 

je ve skutečnosti člověk velkých myšlenek. To je důvod, proč k němu lidé vzhlíží. To je důvod, proč 

se stal prezidentem USA. Kritičtější úhel pohledu nám nabídl Noam Chomsky, který komentoval 

Obamův první rok ve funkci s tím, že G.W. Bushovi chyběla vize a naopak Obama má vizi zcela 

jasnou, jen ji neumí uvést do praxe. 139 Je zřejmé, že realita je tvrdá a Barack Obama se musí se 

strastmi jednoho z nejtěžších zaměstnání vůbec vyrovnat. Fareed Zakaria Obamu vyzývá, aby se 

konečně začal choval jako prezident, ne jako premiér, ne jako předseda politické strany snažící se 

zuby nehty prosadit reformu zdravotního systému.140  

Obama je často kritizován, často opěvován, tomu se vyhnul jen málokterý prezident USA. 

Jedni mu vytýkají přílišnou horlivost, jiní nedostatečnou iniciativu. Barack Obama nesmí těmto 

komentářům podlehnout, koneckonců je nejdůležitější, aby stál za svými postoji, v  oblasti 

zahraniční politiky především, a nebál se je prosadit. Ústupky, jako bylo nepřijetí Dalajlámy při 

jeho návštěvě ve Washingtonu, neodpovídají Obamovu heslu z inauguračního proslovu: „Odmítáme 

nutnost volby mezi naší bezpečností a našimi ideály.“141 

4.2.4 OSTATNÍ PŘEKÁŽKY  

Zbigniew Brzezinski ve své eseji z Foreign Affairs definoval tři „systémové slabiny“ 

americké společnosti a politického systému, jež Obamovi brání realizovat jeho zahraničně politické 

cíle.142 

                                                                 
137 KLEIN, J., Starting Over, Time, 1.2.2010, str. 28 
138 MEAD, W. R., The Carter Syndrome, Foreign Policy, Leden/Únor 2010, str. 58  
139 Chomsky rates Obama´s first year, Harvard University: Harvard Gazette, 6.3.2010 
http://news.harvard.edu/gazette/story/2010/03/chomsky-rates-obama%E2%80%99s-first-year/ 
140 ZAKARIA, F., Change We Can Believe In, Newsweek, 1.2.2010, str. 24 
141 OBAMA, B., Inaugurační projev, Washington D.C., 20.1.2009, dostupné na CNN Politics.com, 
http://edition.cnn.com/2009/POLITICS/01/20/obama.politics/ 
142 BRZEZINSKI, Z., From Hope to Audacity, Foreign Affairs, Vol. 89, No. 1, Leden/Únor 2010, str. 28  
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První z nich je nekonečná a všemohoucí americká lobby, která má dnes větší vliv než 

jakýkoliv politik nebo politická strana. Její prsty sahají až do Kongresu, který ve snaze zavděčit se 

lobby v některých případech oponuje i prezidentovi. 

Druhý problém představuje stále se rozšiřující ideologická propast mezi Republikány a 

Demokraty a prohlubující se nevraživost mezi oběma tábory, která vede k  polarizaci politického 

spektra a přináší demagogii do zahraničně politických diskuzí. Nenávistné populistické výroky 

Republikánky Sarah Palinové občas nemají nic společného se zdravým rozumem a o to 

nepochopitelnější jsou stále další a další zástupy jejích fanoušků. 

Tak jsme se dostali k poslednímu bodu, a to americké veřejnosti. Američané jsou jedním 

z nejméně informovaných národů, co se světového dění týče. Jejich znalosti zeměpisu a dějepisu 

jsou žalostné, a není tedy možné po nich chtít objektivní zhodnocení a pochopení geopolitických 

dilemat zahraniční politiky USA. Taková společnost je navíc mnohem náchylnější ke zmanipulování 

radikálnějšími vůdci. Obama je sice brilantní řečník a podařilo se mu motivovat a mobilizovat 

Američany, ale nyní je třeba neustávat a ujistit národ, že jeho volba byla dobrá.  

Tato tři úskalí americké politiky vyžadují mimo výřečnosti a síly osobnosti také pevné 

nervy a neoblomnost, stejně tak jako schopnost politicky manévrovat a vést. Těm se ještě Obama 

musí přiučit.  
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ZÁVĚR 

Před více než rokem Barack Hussein Obama po svém triumfu ve volbách nastoupil na post 

prezidenta USA a s trochou nadsázky tak získal „nejhorší zaměstnání v  zemi“143 Čekal na něj úkol 

vyvést americkou ekonomiku z hluboké globální krize, vyřešit dvě nepopulární války, znovu 

vybudovat renomé americké diplomacii, zvrátit jaderné ambice Íránu a neposlušnost KLDR, 

usměrnit izraelsko-palestinský konflikt, a to je jen začátek nekonečného seznamu. Nemálo práce 

mu přitom přidělal jeho předchůdce George W. Bush, jehož první volební období plné militarismu, 

unilateralismu a černobílého rozdělování mapy světa na „ty dobré a ty zlé“, pošpinilo dobré jméno 

Spojených států, poškodilo spojenecké svazky a uvrhlo zemi do rekordního dluhu. Přestože sám 

Bush mladší se ze svých chyb po obhájení mandátu poučil, vyměnil některé neokonzervativní členy 

svého týmu za mladší a ke světu otevřenější spolupracovníky a vydal se smířlivější cestou, 

nepodařilo se mu jeho omyly napravit.  Barack Obama si byl Bushova obratu dobře vědom a je 

důkazem jeho moudrosti a rozvahy, že se neuchýlil k bezhlavému propouštění zaměstnanců bývalé 

administrativy, ale byl schopen z ní vytáhnout nejsilnější články. Obama mistrně zkombinoval 

osobnosti bývalé administrativy, své věrné druhy i dřívější rivaly, a dal tak vzniknout 

různorodému, ale pevnému týmu bez vyhraněné politické orientace. V podstatě si v okruhu svých 

kolegů vytvořil vlastní systém brzd a protivah.  

Co se týče války v Iráku, Obama splnil, co sliboval: odstartoval stahování vojáků podle 

harmonogramu do konce srpna 2010, tedy o rok dříve než měl v  plánu Bush mladší. Podle studií se 

situace v zemi dlouhodobě stabilizuje a je realistické, že Iráčané převezmou kontrolu nad vlastním 

územím. Je pravda, že americká přítomnost v zásadě jen oddaluje souboj o moc, který zpravidla 

následuje po svržení nedemokratické vlády, je ovšem otázkou, jak divoký a krvavý průběh tento boj 

bude mít v Iráku a zda něco takového mezinárodní společenství ustojí, aniž by zasáhlo.  

Otázku Afghanistánu, v níž se nový prezident odklonil od svého předchůdce, řešil poněkud 

rozpačitěji než prohlašoval ve své kampani. Počet vojáků v zemi byl zvyšován dosti váhavě, ale 

přece. Během roku se jejich množství dvojnásobilo. Tím, že se boje na území Afghánistánu 

zintenzivnily, se také úměrně tomu zvýšil počet padlých a zraněných. Spolu s výměnou vedení byla 

uvedena nová komplexnější strategie s vyšším důrazem na podporu civilního obyvatelstva. 

Obamovi se podařilo přesvědčit k vyšší účasti členy NATO, což je velmi pozitivní. Spojené státy 

nutně potřebují vnitřní zázemí, stejně tak jako podporu sousedního Pákistánu, který je navíc 

jadernou mocností. V Afghánistánu a Pákistánu bude hrát ohromnou roli trpělivost. Obama 

prokázat své vůdčí schopnosti, aby udržel podporu veřejnosti doma, odhodlání a rozhodný tvrdý 

postoj, aby udržel podporu afghánských a pákistánských státníků. 

                                                                 
143 NYE, J. S., Good Start, Long Road, The American Interest, Vol. V, No. 3, Leden/Únor 2010, str.13  
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Dalším kritickým místem v regionu je teokratický Írán a jeho silnými slovy nešetřící 

prezident Ahmadínežád. Fakt, že režim usiluje o získání jaderných zbraní, je i přes usilovné 

popírání takových snah ze strany vrcholných představitelů dobře znám a představuje ohrožení již 

tak nestabilní oblasti. Není vyloučeno, že by se Izrael, proti němuž Ahmadínežád ostře vystupuje, 

rozhodl preemptivně vojensky zasáhnout a vratká rovnováha v  regionu by definitivně vzala za své. 

Něčemu takovému je nezbytně nutné předejít, Barack Obama jen musí rozhodnout, jakou metodu 

zvolí. Na Írán je těžké tlačit, protože Spojené státy k tomu nemají potřebné páky, diplomacie  se 

komplikuje. Dnes je nejpravděpodobnější strategie zadržování, jejíž směr budou určovat střídavé 

sankce a pobídky. I zde Obama pokračuje v postupu nastíněném prezidentem Georgem W. Bushem, 

jen s širší podporou.  

Pro naši vlast je stěžejní zahraniční politika vůči Evropské Unii. Od začátku Obamova 

mandátu je americká politika vůči EU otevřenější než za předchozího prezidenta, ale na oplátku 

současná administrativa očekává iniciativnější spolupráci z evropské strany, zejména 

v bezpečnostní a ekonomické rovině. Z bezpečnostního hlediska je třeba upevnit a reformovat 

Severoatlantickou alianci, z hlediska ekonomického zas společně bojovat se současnou recesí. 

Zatím ale pro takovouto koordinovanou spolupráci chybí institucionální rámec. Američané nemají 

pochopení pro nedostatky úřadů EU, jež z něj dělají na americké poměry neefektivní mašinérii. 

Barack Obama od svého nástupu do funkce naznačuje, že jednání s Evropou nejsou nijak urgentní, 

že má momentálně větší význam navazování bližšího partnerství s Čínskou lidovou republikou.  

Obama starému kontinentu vyšel vstříc v  dílčích otázkách, typu věznice v Guantanamo Bay,  

Mezinárodního trestního soudu nebo ochrany životního prostředí, a v  budoucnu bude záležet na 

Evropské Unii, jak tyto ústupky oplatí a jak se vypořádá s rolí zodpovědného globálního spoluhráče 

USA. 

Přes nespočet velice vydařených kroků Baracka Obamy v zahraničí, podpora domácí 

veřejnosti během prvního roku klesala stálým tempem, až se na začátku letošního roku zastavila na 

hodnotě blízké 50%. Současně se analytici shodli, že Obamovy státnické výsledky zasluhují více 

kritiky než uznání. Prezident neodhadl situaci nejlépe, když se vrhl do boje za riskantní 

zdravotnickou reformu. Obamu v roce 2008 volili mimo skalní demokraty také centristé a všichni 

ti, kteří si přáli mít v Bílém domě hlavně někoho jiného než George W. Bushe. Na právě tyto dvě 

skupiny voličů bylo přijetí reformy  a schválení obrovských záchranných balíčků pro banky příliš 

levicové a dnes svoji přes rok starou volbu  přehodnotili. Američané zároveň příliš nepodporovali 

Obamovo rozhodnutí poslat do boji zmítaného Afghánistánu dalších 30 tisíc vojáků. Nobelova cena 

za mír, jíž byl oceněn necelý rok po vstupu do funkce, prezidentově popularitě více uškodila, než 

pomohla. V USA ani ve světě se nenašlo mnoho „Obamovců“, kteří by si upřímně mysleli, že cena 

byla zasloužená. Celkově se jeví, že Barack Obama už nefascinuje publikum tolik jako v předvolební 

kampani.  
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Celkově můžeme říci, že v kontrastu s rozsahem úkolů, k nimž se Barack Obama před svým 

příchodem do Bílého domu zavázal, a výzvám, kterým byl nucen čelit, zatím mnoho splnit nestihl. 

Z jiného zorného úhlu se mu ale podařilo to nejdůležitější a fundamentální k uskutečňování 

jakékoliv zahraniční politiky. Barack Obama dosáhl obnovení světové důvěry v americký národ a 

instituce. Jako nový prezident se rázně jal kormidla a podařilo se mu změnit směr plavby. Od 

Bushova unilateralizmu k multilaterálním jednáním, od hard power ke smart power, od ultimát 

k jednání u kulatého stolu. Jednoduše vrátil Spojeným státům americkým vůdčí postavení ve světě. 

Jako jiný úctyhodný úspěch můžeme zmínit přechod skupiny G-8 na G-20 zahrnující některé méně 

rozvinuté země. Důkazem Obamových schopností bylo podepsání nové smlouvy START s Ruskem, 

prezidentova vize světa bez jaderných zbraní se významně přiblížila realitě.  

Barack Obama ve své podstatě nebyl nositelem zahraničně politické strategie převratně 

odlišné od Bushe mladšího, rozdíl spočívá v jejím podání, v samotné Obamově osobnosti. Ačkoliv  si 

na vyřešení aktuálních problémů zahraniční politiky Spojených států budeme nuceni ještě počkat, 

již dnes je jasné, že ona Obamova změna už přišla, a s trochou diplomatické zdatnosti by mohl 44. 

prezident USA dosáhnout vytyčených cílů.  

Mezinárodní vztahy jsou hustou a nepřehlednou sítí a ani nejzkušenější politik si netroufne 

předpovědět všechny dopady, které by způsobilo přerušení jedné jediné vazby.  Barack Obama sám 

říká, že tou nejtěžší zkouškou proto není, jak budeme řešit to, co očekáváme, ale to, s čím jsme 

vůbec nepočítali.144  

 

  

                                                                 

144 OBAMA, B., Second Presidential Debate, 7.10.2008, Nashville, Tennessee 
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PŘÍLOHY 

PŘÍLOHA 1: PREFEROVANÝ KANDIDÁT NA PREZIDENTA USA VE SVĚTĚ

 

Zdroj: All countries in BBC poll prefer Obama over McCain, BBC World Service Poll, 9/2008 

http://www.globescan.com/news_archives/bbc_elec-us08/backgrounder.html 
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PŘÍLOHA 2: DŮLEŽITOST PŘEDVOLEBNÍCH PROBLÉMŮ PRO VOLIČE V USA 

 
Zdroj: Election Center 2008, CNN Politics, http://www.cnn.com/ELECTION/2008/issues/ 
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PŘÍLOHA 3: DŮVODY, PROČ NEVOLIT BARACKA OBAMU NA POST PREZIDENTA USA 

 

Zdroj:Presidential Candidates Weeknesses in Depth, Gallup Poll, 28.4.2008, http://www.gallup.com/poll/105994/Presidential-

Candidates-Weaknesses-Depth.aspx 
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PŘÍLOHA 4: DŮVODY, PROČ NEVOLIT JOHNA MCCAINA NA POST PREZIDENTA USA

 
Zdroj:Presidential Candidates Weeknesses in Depth, Gallup Poll, 28.4.2008, http://www.gallup.com/poll/105994/Presidential-
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PŘÍLOHA 5: DŮVĚRA V GLOBÁLNÍ VŮDCE 

 
Zdroj: Obama Rockets to Top of Poll on Global Leaders, World Public Opinion.org, 29.6.2009 

http://www.worldpublicopinion.org/pipa/articles/views_on_countriesregions_bt/618.php 
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PŘÍLOHA 6: DŮVĚRA V BARACKA OBAMU VE SVĚTĚ 
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PŘÍLOHA 7: VNÍMÁNÍ AMERIČANŮ, JAK RESPEKTOVANÝ JE PREZIDENT VE SVĚTĚ 

Myslíte si, že světoví státníci respektují prezidenta USA? 

 

Zdroj: SAAD, G., Americans See Slight Improvement in U.S. Global Image, Gallup Poll, 15.2.2010 

http://www.gallup.com/poll/125858/Americans-Slight-Improvement-Global-Image.aspx 

PŘÍLOHA 8: VNÍMÁNÍ AMERIČANŮ OBRAZU USA VE SVĚTĚ 

 

Zdroj: SAAD, G., Americans See Slight Improvement in U.S. Global Image, Gallup Poll, 15.2.2010 

http://www.gallup.com/poll/125858/Americans-Slight-Improvement-Global-Image.aspx 

PŘÍLOHA 9: SPOKOJENOST AMERIČANŮ S POSTAVENÍM USA VE SVĚTĚ

 
Zdroj: SAAD, G., Americans See Slight Improvement in U.S. Global Image, Gallup Poll, 15.2.2010 

http://www.gallup.com/poll/125858/Americans-Slight-Improvement-Global-Image.aspx 
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PŘÍLOHA 10: NÁZOR NA VÁLKU V IRÁKU V USA PODLE POLITICKÉ STRANY 

 

Zdroj: Iraq War Attitudes Politically Polarized, Gallup Poll, 25.2.2009, http://www.gallup.com/poll/106309/Íráq-War-Attitudes-

Politically-Polarized.aspx 
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PŘÍLOHA 11: OBĚTI KOALIČNÍCH VOJSK V IRÁKU V JEDNOTLIVÝCH LETECH 

 
Zdroj: Iraq Coalition Casualty Count, server Icasualtie.org, http://icasualties.org/ 

 

PŘÍLOHA 12: OBĚTI KOALIČNÍCH VOJSK V AFGHÁNISTÁNU V JEDNOTLIVÝCH LETECH 

 
Zdroj: Iraq Coalition Casualty Count, server Icasualtie.org, http://icasualties.org/ 

 

 


